

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO
CONCERTADO

Año V. - Núm. 1.269

Apartado de Correos núm. 29

Martes, 17 de Mayo de 1927

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3-OVIEDO

Precio: 10 cts.

LAS MERCEDES CONCEDIDAS POR EL REY

El Gobierno, inspirándose en el deseo del Monarca de no diferenciar este cumpleaños de otros anteriores, ha sido parco en la propuesta de recompensas

Un Toisón de oro, collares de Carlos III, grandes cruces del mismo nombre, título del Reino y dignidad de Capitán general, ésta a favor del infante D. Carlos

NOTA OFICIOSA

Madrid.—A última hora de la tarde ha sido facilitada la siguiente nota oficial:

Como S. M. el Rey no ha querido hacer diferencia entre el vigésimo quinto aniversario de su reinado y los otros cumpleaños, el Gobierno ha sido parco en la propuesta de mercedes con tal motivo, limitándose por lo que se refiere a condecoraciones, a proponer para el Toisón de Oro al representante de una de las Casas más nobles y gloriosas de España: al marqués de Santa Cruz; para el collar de Carlos III, por igual razón, al duque de Medinaceli, de no menos preclara estirpe, y a los jefes de las Casas del Rey y de la Reina, duque de Miranda y marqués de Bendaña.

Grandes cruces de Carlos III solo se han propuesto dos: una para el general Barrera, capitán general de Cataluña desde hace tres años, donde ha prestado y presta servicios valiosos.

Títulos del Reino solo uno se propone, a favor de doña Josefa Pardo de Figueroa, avecinada en Medina Sidonia, de 94 años de edad, hermana de aquel escritor que usó el pseudónimo de "Doctor Tebussen", y dama de virtudes y prestigios relevantes.

A partir del día 18, y como acuerdo del día 17, los ministros irán formulando propuestas muy acaudaladas y justificadas para la concesión de cruces del Mérito civil, orden nueva que se desea rodear del mayor prestigio.

No como especial merced, pero ligada a la concesión a la fecha memorable del jubileo real, se eleva a la categoría y dignidad de capitán general del Ejército a S. A. el infante don Carlos de Borbón, número 1 de la escala de su clase, capitán general de Sevilla, en cuyo mando viene prestando notorios servicios, como en su dilatada carrera militar tanto en la paz como en campaña.

Mercedes de la más satisfactoria concesión por parte de S. M. son los indultos parciales de carácter general que el Gobierno le ha propuesto y que sumados a otros concedidos con anterioridad dan el resultado muy halagador de que actualmente la población penal sea la más reducida que se ha conocido en los últimos 25 años.

S. M. ha tenido la bondad, muy agradecida, de señalar servicios del jefe del Gobierno y de algunos ministros, juzgándolos acreedores a señaladas recompensas; pero siguiendo un criterio firmemente aceptado por todos los ministros han rogado a S. M. aplace toda expresión real de agradecimiento que tanto satisface al Gobierno.

En esto no han constituido excepción ni la gran cruz de San Fernando, otorgada al general Primo de Rivera como general en jefe, ni el ascenso, por estricta antigüedad, del general O'Donnell, y la gran cruz de Carlos III concedida al general Martínez Anido, por propuesta hace mucho tiempo iniciada para premiar sus inolvidables servicios como gobernador civil de Barcelona en tiempos muy difíciles.

Corona, cantándose "Te-Deums" y habiendo recepciones de carácter oficial.

Igualmente se conocen programas destinados a igual fin en el resto de las poblaciones españolas y plazas de Marruecos.

PARA LA CIUDAD UNIVERSITARIA

Madrid.—Entre los donativos que ha recibido el Monarca para la creación de la Ciudad Universitaria, además de las 100.000 pesetas del Banco de España, figuran 10.000 pesetas del cuerpo de nobles de Cataluña, 500 de la marquesa de Saldaña, 10.350 de los corredores de Comercio de Valencia y 15.000 de los agentes de Cambio y Bolsa de Madrid, Barcelona y Bilbao.

En la Mayoría de Palacios se recibieron numerosos telegramas de felicitación y telegramas directamente dirigidos al Rey.

TRES SANGRIENTOS SUCESOS EN CATALUÑA

Un sujeto dá muerte a su amante; un zapatero hiere a su esposa, suicidándose después, y un mozo asesina a una mujer

DA MUERTE A SU AMANTE

Al anochecer, en el Hotel Medel Nueva York, en la calle de Riera, se presentaron un hombre y una mujer, pidiendo una habitación.

A los cinco minutos de entrar se oyeron gritos demandando auxilio.

Avisada la policía, penetró en la habitación, hallando muerta a la mujer de varias puñaladas en el cuello.

Se llamaba Asunción Planell, de 35 años.

El agresor es Andrés Ortas, que quedó detenido.

Presentaba una herida incisa en el antebrazo derecho, leve.

El cadáver de Asunción tenía 32 cuchilladas.

El arma quedó clavada en el cuerpo de la víctima.

El agresor dijo que Asunción no le dejaba vivir, dándole frecuentes escándalos, los cuales temía porque era casado.

Trató de amedrentarla, pero ella le arrebató el cuchillo, produciéndole las heridas que sufre.

Entonces le quitó el arma y la mató.

TRAGEDIA FAMILIAR

Dicen de Gerona que ayer tarde en el paraje conocido por Congost, término municipal de Abra, Juan Tomás Mato salió con su mujer e hijos a pasar el día en el campo.

Después de comer, Tomás con su

esposa fueron a dar un paseo por la orilla del río; e inesperadamente Tomás sacó una cuchilla de zapatero, agrediendo a su esposa e hiriéndola de gravedad en el cuello.

Luego volvió el arma contra sí, golpeándose también en el cuello.

A los gritos de la mujer acudieron los hijos y otras personas.

Se trasladó al Hospital al agresor, que falleció momentos después.

La mujer se halla gravísima.

Parece que el suceso obedece a un ataque de enajenación del marido, que hace años estuvo recluido en una casa de salud.

EL CRIMEN DE UN LABRADOR

Dicen de Viana que en la finca propiedad de José Ciurat se presentó de madrugada el mozo de labranza Pablo Mercader, en ocasión en que se hallaba ausente el dueño, y se lanzó sobre la esposa del jefe, Concepción Matorell, de 36 años, la cual se defendió hasta caer muerta asfixiada por la presión de las manos del agresor en el cuello.

Una vez muerta, el criminal se volvió contra una hija de Concepción, hiriéndola de gravedad.

Luego se dio a la fuga, sin haber sido detenido todavía.

Este número ha sido vi-

sado por la previa cen-

sura.

Consejo de ministros en la Presidencia

Se modifica el Reglamento de concesión de la medalla de sufrimientos por la Patria para otorgarla a las madres

LA MAÑANA DEL MONARCA

A primera hora de la mañana el Rey despachó con el marqués de Estella, y acompañado de éste, después, fueron a los funerales del duque de Fernán Núñez.

Regresaron a Palacio, asistiendo al acto de la entrega de las cartas credenciales de los nuevos ministros de Rumania y Polonia.

A la una y media de la tarde salió el presidente del regio Alcázar y dijo a los periodistas:

—Ahora se les facilitará una nota con las mercedes que el Rey concede para conmemorar sus bodas de plata.

Entre ellas figura un indulto del 10 por 100 de la pena a todos los penados; otro de carácter general para los corrigidos, que sufren prisión correccional, y una especial para los somatenistas que estén castigados por actos relacionados con el desempeño del servicio.

ALMUERZO EN EL RITZ

Esta mañana almorzaron en el Hotel Ritz el marqués de Estella, el infante don Carlos y el duque de Tetuán.

LOS NUEVOS MINISTROS DE RUMANIA Y POLONIA

Los nuevos ministros de Rumania y Polonia, después de presentar sus cartas credenciales al Monarca, con el ceremonial de costumbre y de cumplimentar a las Reinas, hicieron las visitas de protocolo.

TOMA DE POSESION

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo gobernador civil de Madrid, don Carlos Martín Alvarez.

Asistió el general Martínez Anido y se pronunciaron discursos por éste y por el señor Semprún.

El nuevo gobernador pronunció un breve discurso, pidiendo a los representantes de la Prensa que le ayuden en la labor que pensaba desarrollar, para que ésta pudiera dar mejores frutos.

DESPACHO DEL PRESIDENTE

Esta mañana despachó con el marqués de Estella el ministro de la Gobernación, que asistió con el presidente a la ceremonia diplomática celebrada en Palacio.

Consejo de ministros

A LA ENTRADA

A las siete y cuarto de la tarde llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno, acompañado del ministro de la Gobernación.

A la pregunta que se le hizo acerca del detalle de figurar dos grandes cruces de Carlos III en la nota que ha sido facilitada a la Prensa, no figurando en ella más que el nombre del general Barrera, manifestó el presidente que se trataba de un error y que en el caso de que existieran dos vacantes ya se cubriría la segunda.

Añadió que la reunión de los ministros sería breve por tener que asistir a la comida que debía celebrarse en el Hotel Ritz en honor del ex presidente de la República uruguayo Serrato.

Minutos después quedaron reunidos los ministros.

LO TRATADO

El Consejo terminó a las nueve menos cinco minutos de la noche.

El ministro del Trabajo facilitó una nota que dice así:

Presidencia.—Real decreto modificando las condiciones para obtener la medalla de sufrimientos por la Patria.

Real decreto extendiendo a la Comisaría regia del puerto aéreo de Barcelona los derechos de expropiación que poseía el ministro de Marina para los terrenos del puerto de Prat de Llobregat.

Decreto aprobando el reglamento a que se someterá la Junta mixta, para la aplicación del Real decreto cediendo los terrenos de Atarazanas al Ayuntamiento de Barcelona en las condiciones establecidas por dicha disposición.

Hacienda.—Concesión de una parcela de terreno al Ayuntamiento de Palma de Mallorca, parcela procedente del Hospital militar.

Fomento.—Excepción de subasta de dos carreteras en Canarias.

Justicia.—Aprobando la propuesta correspondiente al primer trimestre de 1927, formulada por la comisión asesora de la libertad condicional, que afecta a 71 penados de la jurisdicción ordinaria.

Se examinaron también algunos expedientes de indultos parciales o conmutación de penas.

Esto es independiente de lo acordado sobre el indulto general.

AMPLIACION AL CONSEJO

En el Consejo de esta noche el presidente dió cuenta de la marcha de las operaciones en África y de su última conferencia celebrada con el Alto Comisario, en la que éste comunicó datos muy interesantes tanto en lo referente a operaciones militares cuanto a lo que afecta al desarrollo del desarme de las cabillas.

Como consecuencia de las operaciones y de las impresiones recogidas del campo rebelde por el alto mando, apuntaba el presidente la posibilidad de que el término de estas operaciones llegue a anticiparse a la fecha calculada, y con eso queda el Gobierno y el mando en libertad de proceder a la repatriación de los elementos innecesarios en la zona; y como consecuencia de ello se reflejará en las cargas que la campaña repercuta para el Tesoro público.

Se aprobó en el Consejo el reglamento con la modificación establecida para la concesión de la medalla de sufrimientos por la Patria.

En virtud de esta modificación se concede la medalla a la madre que pierda un hijo en África, con una determinada ventaja; y a aquellas que pierdan dos o más con ventajas superiores a la primera.

A las que se encuentren en el caso segundo se les aumentará la pensión.

En el reglamento se incluye una escala gradual a partir de la clase de soldado y ésta pensión será de 500 a 2.000 pesetas.

OTRO CONSEJO

El jefe del Gobierno se propone celebrar otro Consejo el jueves próximo.

OTROS DONATIVOS

Se han enviado al Rey los siguientes donativos para la Ciudad Universitaria:

El marqués de Valdecilla, 200 mil pesetas.

Conde de Casa Montalvo, 100 mil pesetas.

REGLAMENTO DE LA CAJA DE CREDITO RURAL

Está ya ultimado el reglamento de la Caja de crédito rural, que será examinado por el Gobierno en una de las próximas reuniones.

ACCIDENTES AUTOMOVILISTAS

Bilbao.—En las inmediaciones de Plangurias volcó una camioneta, resultando gravemente heridos dos viajeros y otros leves.

Villanueva de Córdoba.—Un automóvil que se dirigía desde Pozo Blanco a la feria del inmediato pueblo de Alcarajo volcó, resultando muerto Teodoro Luna, padre del conductor del auto.

Otras tres personas resultaron heridas de gravedad.

LA CELEBRACION DE LAS BODAS DE PLATA

El presidente del Consejo y el gobernador de Madrid, pronuncian discursos por radio, lo mismo que lo hicieron otras personalidades

Madrid.—En el domicilio de la Unión Radio se celebró una sesión extraordinaria para conmemorar el cincuenta aniversario de la coronación de S. M. el Rey.

En los balcones fueron instalados cientos de altavoces, para que numeroso público escuchase los discursos, al mismo tiempo que eran transmitidos a toda España.

Esperaban los consejeros de la Presidencia a las autoridades, y entre otras personas acudieron al estudio los ministros de Instrucción pública y Justicia y el Obispo de Madrid-Alcalá, con el gobernador civil, el alcalde de Madrid y presidente de la Diputación.

Pronunció un discurso el Obispo de Madrid, terminando pidiendo al cielo la bendición para el Monarca.

El Rector de la Universidad, señor Bermejo, habló sobre "El Soberano y la Ciudad Universitaria".

Se interpretaron selectos trozos de música española, y el presidente de la Asociación de Ganaderos, señor duque de Bailén, habló sobre la producción agro-pecuaria en España, para que después don Víctor Aguirre, lo hiciese sobre el Rey y la gran guerra, y que don Alvaro Alcañal Galiano, disertase acerca del tema: "Don Alfonso XIII y el progreso de España".

El gobernador civil interino de Madrid, pronunció otro discurso celebrando la época del año 1923 acá, el Renacimiento del Reinado de don Alfonso XIII, para acabar pidiendo larga vida al Rey y que éste siga la senda por la felicidad del pueblo español.

Hubo más discursos, entre los cuales figuraron los del marqués de Vega Inclán y don Emilio González Llana. Presidente del Círculo de la Unión Mercantil señor Alejandro Prat, y de la Cámara de Comercio señor Prat.

El secretario de la Asociación de la Prensa don Eduardo Palacio Valcárcel, leyó unas cuartillas debidas al presidente señor Francos Rodríguez, y el presidente del Ateneo, señor Soto Reguera, pronunció otro discurso, al cual siguieron los de otros representantes de entidades y organismos.

A las doce de la noche llegó al local de Unión Radio el jefe del Gobierno, acompañado por los señores Conde de Villafuente y barón de Montelliro, siendo recibidos por los señores Ruiz Senén y Urgoiti.

Terminó la sesión con el discurso del general Primo de Rivera.

"Con muy pocas palabras voy a poner fin a las que acabais de oír los radioescuchas que han estado en vigilancia durante esta sesión, y esas pocas no pueden dedicarse más que a España, que simboliza la figura del Rey, que, más decidido que nunca, trabaja por el bien de España, deber de todos los ciudadanos, y más que nadie Su Majestad.

En Madrid bulle hoy el júbilo de su fiesta patronal, que promete una primavera fértil, un ideal que embarga de todos los ánimos: un hombre que, en su entusiasmo nacional, proporciona dichas, valor y prestigio.

El gobernante está obligado a reflexionar ante todas las manifestaciones y sentimientos del pueblo en el cual triunfa. El gobernante dedicará esta noche unas horas a la meditación.

Tengo la seguridad de que cuantos han escuchado las palabras que se han pronunciado por los representantes de la actividad de los sectores nacionales han sentido verdaderos momentos de intensa emoción; acaso hayan culminado éstos cuando las palabras del representante de los obreros, inspiradas en un espíritu cristiano, que ha de ser base de todas las sociedades, ha reconocido la igualdad, según palabras del Evangelio, para mejor servir a España.

Radioescuchas de Madrid, radioescuchas españolas: adondequiera y con lo que quiera que recibais en estos momentos mis palabras, tened por cierto que son sinceras, que son las últimas; pero recogen la sinceridad de todas las anteriores, y que esta noche hagamos todos acto de contrición para con el Rey, para con quien desea servir a la Patria".

Por último, los coros y orquesta de la estación interpretaron la Marcha Real, con la nueva letra del eminente poeta Eduardo Marquina, que a petición del presidente, fué repetida.

UNA COMIDA A LOS POBRES POR LA UNION PATRIOTICA

Madrid.—Mañana martes se servirá a 500 pobres una espléndida comida repartida por la Unión Patriótica de la Corte.

Se han recibido numerosos donativos y el Palace Hotel prestará el servicio.

LAS TRAGEDIAS DEL TOREO

En la corrida de toros celebrada en Madrid, "Gitanillo" recibe una gravísima cornada, y Villalta y Agüero cortan orejas

Madrid.—Con un lleno imponente y asistencia en el palco regio de los infantes y el presidente del Consejo de ministros, se celebra la corrida de Pérez Tabernero (Argimiro), cuyo ganado ha dado unas condiciones admirables, para los diestros Villalta, Gitanillo y Martín Agüero.

La tarde es espléndida. En el primero, Gitanillo oye palmas en su quite, para que Villalta haga una faena buena, aunque breve, compuesta de naturales y algunos de pecho, para dar un pinchazo arriba y una un poco caída. (Ovación y vuelta al ruedo. Los aplausos se hacen extensivos al toro al ser arrastrado.)

En segundo lugar sale "Doracito", negro, bragado, número 18, bien puesto de pitones y gordo.

COGIDA DE GITANILLO

Gitanillo es ovacionado por unas verónicas muy valientes y templadas. Y al entrar al primer quite, en los terrenos del 2, sin duda pretendió echarse el capote a la espalda y despidir al toro por el lado izquierdo; pero el bicho se le arrancó muy fuerte o el torero le esperó más de lo debido, o ambas cosas a la vez; lo cierto es que al torero de Riecla no le dió tiempo para vaciar el cornúpeto, y éste le prendió limpiamente por el costado derecho, dando la impresión de que habla enterrado el cuerno izquierdo hasta la cepa en el cuerpo del espada.

Largo tiempo estuvo éste prendido en el puñal, y él mismo, dando muestras de su innata serenidad, se desprendió del cuerno; y al pretender rehacerse, siempre de pie, se echó mano al costado e hizo un gesto de dolor y dijo con gran energía: "¡Me l'ha dao!", e inmediatamente se abandonó a las asistencias, que suponiendo la gravedad del percance lo condujeron corriendo a la enfermería.

Al ser conducido el desgraciado Gitanillo a la enfermería, iba dejando un gran reguero de sangre.

El efecto producido en el público fué enorme, pues muy pocos dudaron que se trataba de una cornada de importancia.

Villalta realiza una faena breve y acaba con el toro de media tendenciosa y un descabello. (Palmas.)

Al tercero, que fué bravísimo, Martín le torea con los pies juntos y Villalta hace un gran quite. (Ovación a ambos.)

Agüero realiza una gran faena, parado y sereno, para atacar valientemente, tan valiente que salió con el calzon roto, y conseguir una estocada. (Oreja y vuelta al ruedo, ovacionándose al ganadero.)

El cuarto, que sale con menos pies, es un toro terciado.

Villalta veroniquea y luego torea por gaoneras, rematando bien.

Con la muleta pega varios grandes parones e instrumenta un pase aforado. Después de otros pases, dá una estocada superior y descabella a pulso con la puntilla. (Ovación, oreja, vuelta y salida a los medios de los dos espadas, que se dan la mano.)

El quinto lo torea bien Villalta, para terminar con una estocada corta.

(En este momento sale de la enfermería el mozo de estochos de Gitanillo, que lleva el traje de luces de aquél, comenzando a circular las noticias sobre su gravedad.)

El último de la tarde es precioso de lámina y provoca una ovación para el ganadero, que presencia la corrida.

Agüero y Villalta oyen ovaciones con el capote en los quites, como las habían oído previamente en el primero.

Agüero brindó la muerte al ganadero, y después de una faena breve tumba al morlaco de media tendida, un buen pinchazo y una superior.

Los dos espadas salen en hombros de los capitalistas.

EL ESTADO DE GITANILLO

Parte facultativo

Madrid.—En la enfermería de la plaza de toros se facilitó el siguiente parte facultativo:

tores Segovia, Castillo, Butrón, Ramírez y Asenjo, y consistió, una vez cloroformizado el herido, en la sutura del pulmón, resección de la costilla y en la colocación de tubos de drenaje, para evitar una infección, porque el torero respiraba por la herida.

La cura duró cerca de una hora y las complicaciones más temibles son una infección y la pulmonía y pleuresía traumáticas.

La opinión del doctor Segovia era bastante pesimista.

Se interesa el general Primo de Rivera

A poco de ocurrir la cogida, el presidente del Consejo, que se dió cuenta de la gravedad, envió a la enfermería a su ayudante, señor duque de Hornachuelos, interesándose por la suerte del herido.

Se avisa a una hermana del herido

Como quiera que el diestro herido no tiene padres, el antiguo torero aragonés Manolo Gracia, puso un telegrama urgente a una hermana de Bratilio Lausín, llamada María, diciéndole de la desgracia ocurrida a su hermano.

Esta se puso en viaje seguidamente.

El herido vuelve en sí

Cuando se le pasaron los efectos del cloroformo, Gitanillo preguntó varias veces la hora que era, como tratando de inquirir por este dato la importancia de la herida que sufre. Con gran insistencia manifestó deseos de saber cómo había salido la corrida de toros, y constantemente pedía agua y cigarros. Al recomendarle su apoderao que se callara, y que tuviera serenidad, le respondió con entereza:

—Si en eso consiste todo, no te preocupes, porque ya sabes que yo no le temo a la muerte; pero me parece que de aquí no salimos.

Se traslada al diestro

A la una de la madrugada se trasladó al herido con todo género de precauciones al Sanatorio del Perpetuo Socorro, en un magnífico autocamión de la Ambulancia municipal.

Al salir de la enfermería, el herido se quedó mirando a los fotógrafos con su pasmosa serenidad, y después del foganazo del magnesio, se sonrió como si no se encontrara a dos pasos del sepulcro.

Otra opinión de los médicos

Ya de madrugada, interrogados nuevamente los médicos, contestaron diciendo que el estado del herido es muy grave, por tener lesionado el pulmón, añadiendo que nada sería de extrañar un fatal y rápido desenlace.

Se calma y duerme

Madrid.—En vista de que "Gitanillo" se quejaba de agudos dolores, se le aplicó una inyección como calmante.

Poco después se encontraba más tranquilo.

Alrededor de las cuatro se quedaba dormido.

El doctor Segovia

El doctor Segovia, después de levantar el apósito, se negó a dar ninguna impresión.

Anunció que después de la corrida de esta tarde, pasaría por el Sanatorio.

Se dió cuenta de su estado

Hasta el momento de quedarse dormido, "Gitanillo" no ha dejado de darse cuenta de su estado, costando gran trabajo evitar que hablara con las personas que se acercaban al lecho.

La estampa de la Virgen

Esta mañana llegó al Sanatorio una familia amiga del torero con la pretensión de visitarlo.

Como había orden terminante de que nadie pasara, se adelantó una señorita, suplicando se pusiera a

cabecera de "Gitanillo" una estampa de la Virgen del Pilar, la que entregó al mozo de estochos.

La condolencia del presidente

Esta tarde, a la una y cuarto, al salir de Palacio el presidente del Consejo habló con los periodistas, a los que interesó noticias del estado de "Gitanillo".

Al informarle los periodistas, el general Primo de Rivera dijo:

—Ha sido una verdadera lástima lo ocurrido. Es un muchacho aragonés muy bravo.

La impresión sigue siendo pesimista, y caso de salvarse, puede afirmarse que quedará inútil para el toreo.

Los amores del torero

"Gitanillo" tiene relaciones formales desde hace año y medio con la artista de variedades Paquita Escribano, con la que iba a contraer matrimonio, según dicen sus íntimos, al finalizar la temporada.

Paquita supo la noticia de la cogida por su padre, que estaba esperando en Fornos el resultado de la corrida.

Los efectos de la inyección

A las siete de la tarde "Gitanillo" se quejaba nuevamente de dolores por haber pasado los efectos de la inyección de pantopón.

Se le dió un vaso de leche, que bebió sin dificultad.

La temperatura era de 37.5.

A las 8.25 llegó al Sanatorio el

doctor Segovia, haciendo un reconocimiento general al herido, pero sin tocar la herida.

Al terminar dijo que continuaba el paciente en el período reconstituyente.

Es preciso esperar a mañana o pasado para formar juicio sobre lo que pueda ocurrir.

Examinó detenidamente la temperatura y demás datos de todo el día, que han sido los siguientes:

Una de la tarde: Temperatura, 37.3. Pulsaciones, 88.

A las tres de la tarde: Temperatura, 37.7. Pulsaciones, 90.

A las siete de la tarde: Temperatura, 37.5. Pulsaciones, 98.

La relación que existe entre la temperatura y las pulsaciones es un buen síntoma.

Madres: El complemento de la felicidad de vuestros hijos, un trajecito de los

Almacenes "Al Pelayo"

Desde Barcelona EL OBISPO DE OVIEDO

En el expreso de Valencia llegó el obispo de Oviedo.

BILLETES FALSOS

La policía ha practicado registros domiciliarios relacionados con la incautación de una respetable cantidad de billetes del Banco de España, falsos.

La cantidad asciende a diez mil pesetas de diversas clases.

La falsificación es muy perfecta. También se practicaron pesquisas en Lérida.

España en Marruecos

Zona española AVANCE DE NUESTRAS TROPAS

Villa-Sanjurjo.—Dicen de la otra zona que la columna Balmes prosigue el avance.

La jarka de Beni Urriagué, de López Bravo, ocupó el macizo de Zaarora, centro de la cabilia, con escasa resistencia.

El coronel Castelló siguió avanzando desde Gestas, ocupando Tamlar y Ruance, donde enlazó con la del coronel Balmes.

El enemigo trató de resistir, pero al verse envuelto, se sometió, entregando el armamento.

Hemos recogido 15 muertos.

EXCELENTES VINOS DE RIOJA Martínez Lacuesta

DEPOSITARIOS HERMANOS GARCIA ALVAREZ Campomanes, 10- Oviedo- Teléfono 14-77.

PALATINAS EN LA PRADERA DE SAN ISIDRO

Madrid.—La infanta doña Isabel, acompañada por la infanta Isabel Alfonso, estuvo paseando por la pradera de San Isidro, donde todos los vendedores y romeros tributaron a las infantas pruebas de gran simpatía y cariño.

Las vendedoras llenaron de chucherías el coche de las angustas personas.

MUCHA RISA EL JUEVES 19 EN CAMPOAMOR

EN EL HOSPITAL NIÑO CON QUEMADURAS

En el Hospital provincial ingresó ayer el niño de siete años José Suárez Palacios, natural de Morcín.

Parece que hallándose cerca del fogón, el esquivo que alimentaba un candil, se inflamó, alcanzando al niño y produciéndole quemaduras de segundo grado en toda la cara y en ambas manos.

DILIGENCIA DE AUTOPSIA

Ayer, el médico forense don Fermín Pumares, con el médico de la Beneficencia provincial señor Cilleruelo, verificaron la autopsia al cadáver de José Puerma Montero, herido en Mieres hace un mes y que falleció en este Hospital.

Fuó herido por agresión, en el vientre, y los médicos parece que certificaron de haber fallecido por sobrevenirle la peritonitis.

La procesión de San Isidro

Madrid.—Esta tarde, como todos los años y con asistencia de gran gentío, salió de la Catedral la procesión de San Isidro, que recorrió las principales calles.

Sabina Aguirre

Avisa a su distinguida clientela haber recibido una selecta colección de sombreros para niñas a precios muy reducidos.

CIMADEVILLA, 30

Ropas hechas Almacenes "Al Pelayo"

los más surtidos de toda la provincia

LA RIVA GONZALO JEREZANO MACHARNUDO FINO JEREZ QUINA Jerez para enfermos

M. ANT. DE LA RIVA Y CIA., JEREZ

Agentes: Hermanos García Alvarez ALMACENISTAS-OVIEDO

PAÑERÍA-SASTRERÍA-NOVEDADES DE CABALLERO

"LAS PAÑERIAS"

Cortador: DON EMILIO GUTIERREZ

URÍA, 24 OVIEDO Teléfono 12-77

EL ACTO SOLEMNE DEL DOMINGO

Se impone la laureada de San Fernando al comandante Planell y a los oficiales de aviación Ansaldo y Ordiales

Después, la infanta doña Luisa hace entrega de la bandera a la brigada topográfica

EN EL RETIRO

Madrid.—Ayer mañana tuvo lugar en el paseo de coches del Retiro el solemne acto militar de imponer la cruz laureada de San Fernando al comandante de Artillería don Joaquín Planell y a los oficiales del Cuerpo de Aviación don Juan Ansaldo y don Senén Ordiales, como asimismo el acto de bendecir y entregar a la Brigada Obrera Topográfica de Estado Mayor la bandera que recientemente le fué concedida y que ha sido regalada a la citada unidad militar por suscripción pública.

A las nueve de la mañana llegó al paseo de coches del Retiro la brigada que había de rendir honores a las personas Reales y a los nuevos laureados.

Todas las fuerzas asistieron a la formación con escuadra, banda y bandera o estandarte.

Las fuerzas de la guarnición de Madrid formaron al borde del andén izquierdo del paseo con la cola al pie del altar levantado en el mismo andén; la Brigada Obrera formaba a continuación.

Frente al altar, artísticamente adornado con plantas y trofeos militares, y en el andén opuesto, se levantó una amplia tribuna que cubrían ricos reposteros de la Real Casa.

A derecha e izquierda, en los paseos de árboles, se había hecho divisiones con guirnaldas de flores, que fueron otras tantas improvisadas tribunas para el Cuerpo diplomático, oficiales de la guarnición e invitados.

Poco antes de las diez de la mañana llegaron en automóviles la infanta doña Isabel con el infante don Alfonso de Orleans y la dama de guardia; el infante don Fernando con la duquesa de Talavera, y los infantes don José Alfonso y don Luis Eugenio, sus hijos. Después, también en automóvil, llegó S. M. la Reina doña María Cristina con el duque de Sotomayor y la condesa de Heredia Spínola.

Las infantas Beatriz y Cristina, hijas de los Reyes, acompañadas de la señorita de Xifré, y los infantes don Juan y don Gonzalo, el primero con el uniforme del Centro Electrotécnico y acompañado de sus profesores.

Las augustas personas fueron recibidas al pie de la tribuna por la Junta de damas donantes de la bandera; por la Comisión de oficiales del Cuerpo de Estado Mayor y por el capitán general de la región, barón de Casa Davalillos.

Después llegaron el jefe del Gobierno general Primo de Rivera y los ministros de la Gobernación, Hacienda, Fomento, Gracia y Justicia, Guerra, Marina e Instrucción Pública.

En la tribuna del Cuerpo diplomático estaban los embajadores de Italia, Estados Unidos y Portugal, con el alto personal de las Embajadas y sus agregados militares; los señores ministros de casi todas las naciones que tienen representación diplomática en la corte española, y asimismo el alto personal de las Legaciones.

Al pie de la tribuna Real se habían congregado el presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, general Ardanz; los directores generales de todos los departamentos; el presidente del Consejo de Estado, señor Cortezo; el gobernador civil interino, señor Die y Mas; el alcalde, señor Semprún; el presidente de la Diputación, señor Salcedo Bermejillo; don Juan Bermúdez, en representación del Tribunal Supremo; los generales Weyler, Olaguer, Feliu, conde de Jordana, Molins, Burguete y todos los demás generales, jefes y oficiales francos de servicio; jefes de Cuerpo y una Comisión de cada uno de los mismos, compuesta de un jefe, dos capitanes y un subalterno.

En las tribunas de invitados, centenas de personas y bellísimas damas.

LLEGADA DE LOS REYES

A las diez llegaron Sus Majestades. El Rey vestía uniforme de capitán general en traje de gala. La Reina, un vestido rosa pálido, con pieles grises.

Venían en otros landós la duquesa de San Carlos, el conde de Maceda, caballero mayor de Su Majestad; el mayordomo mayor, duque de Miranda; el marqués de Bendaña, el jefe del Cuarto militar del Rey, general Berenguer; el ayudante del Rey vicealmirante Morales y el conde de Torrepalma.

En otro coche descubierto seguían los infantes don Carlos y doña Luisa, con su hija la infanta doña Isabel Alfonso. Al estribo del coche iba el caballero don Luis Parrella.

Al pie de la Real tribuna fueron recibidos Sus Majestades por el presidente del Consejo, el Gobierno, las autoridades locales y la Comisión organizadora del acto.

La Reina subió a la tribuna con las demás personas Reales, permaneciendo al pie de ella S. M. el Rey, con el Gobierno y las citadas personalidades.

LA IMPOSICIÓN DE LAS LAUREADAS

Inmediatamente se oyó un toque de atención.

Acompañados por el señor ministro de la Guerra, salieron al centro del paseo los oficiales señores Planell, Ansaldo y Ordiales, a quienes se iba a imponer la laureada de San Fernando.

Tras ellos formaban, en una fila, los caballeros laureados que actualmente se encuentran en Madrid, y que eran los generales Weyler, Olaguer, Feliu, Burguete; coroneles marqués de Castejón, Durán de Cotes, Castell, Vallespín y Martín Cerezo; comandantes señores Figuerola, Ríos, De la Fuente, y el capellán castrense señor Ocaña.

Seguidamente, el Rey se adelantó hacia los heroicos oficiales, situóse el ministro de la Guerra a su izquierda, y leyó una por una las Reales órdenes en las que se les concedía la preciada venera a los señores Planell, Ansaldo y Ordiales, a quienes sucesivamente S. M. fué prestando en el pecho la preciada insignia, con las siguientes frases:

"En nombre de la Patria, y con arreglo a la ley, os nombro caballeros de la Real y Militar Orden de San Fernando", dándoles a continuación los dos abrazos reglamentarios.

El momento fué de una gran solemnidad y emoción.

Acto seguido, el Monarca, el Gobierno y los generales, jefes y oficiales laureados formaron al pie de la tribuna regia, desde donde presenciaron el desfile de las fuerzas de la guarnición, que lo hicieron brillantemente, y en el orden que citamos más arriba.

ENTREGA DE LA BANDERA

Terminado el desfile militar tuvo lugar la entrega de la bandera a la Brigada Obrera y Topográfica del Estado Mayor.

En el centro de la calzada, y ante un grupo que formaban todos los generales, jefes y oficiales de Estado Mayor, se situó Su Alteza Real la infanta doña Luisa de Orleans, madrina de la nueva enseña.

La augusta dama tomó la bandera de manos de la señora del general Ardanz, presidenta de la Junta de damas donantes, y poseída de una visible emoción leyó un hermoso discurso, en que se mostró agradecida por el honor que se le dispensaba, e hizo luego un elogio de la brillante historia del Cuerpo.

Terminada la lectura del discurso, la infanta hizo entrega de la bandera al coronel de la Brigada Obrera señor Jurado, quien en palabras de cálida tono expresó su gratitud por las cariñosas frases que la Serenisísima Señora le habla dedicado.

Pianos a plazos desde 50 PESETAS al mes

Casa Tuero

CIMADEVILLA, 19.—OVIEDO

LA FINAL DEL CAMPEONATO DE FUTBOL

La Real Unión de Irún campeón de España

Zaragoza.—A la hora de dar comienzo el partido que ha de dilucidar quién ha de ser el campeón de España entre los equipos Real Unión de Irún y Arenas Club de Guecho, el campo de Torrero presenta un magnífico aspecto, hallándose completamente lleno de público, habiendo acudido muchos aficionados de San Sebastián, Irún y Bilbao.

A las cinco y cuarto sale el árbitro Escartín, del Colegio madrileño, que en medio de la mayor expectación alinea a los equipos después de sorteado el terreno. Elige campo el Irún.

En el equipo fronterizo se nota la ausencia de Errazquin, y en el Arenas la de Vallana y Careaga. Inicia el saque el Arenas; pero bien pronto se hace con el balón el Irún, que impone su mejor juego; pero sus delanteros, en unas ocasiones por fallar en los remates y en otras porque Jáuregui se muestra infranqueable, que además se muestra bien defendido por Llantada.

El Arenas, gracias a su entusiasmo, llega a los dominios del portero irunés; pero sus delanteros, a la hora de la verdad, fracasan. Termina el primer tiempo sin que el Irún haya sabido sacar partido de su dominio.

En la segunda parte los iruneses acentúan su dominio, pero sin resultados para el marcador, gracias a la tenaz y brillante defensa que del marco arenero hace Jáuregui, que culmina al detener un "penalty" con que se castiga una mano dentro del área fatal, cometida por Llantada.

Terminó el tiempo reglamentario con el empate a cero, por cuyo motivo se prórroga el partido por media hora en dos tiempos de quince minutos.

Iniciado nuevamente el juego se nota el dominio del Irún sobre el Arenas, dando por resultado esta prórroga a un nuevo empate a cero. Se prórroga el partido por otra media hora en dos tiempos de quince minutos.

El dominio en esta parte, en general, también corresponde al Irún. Cuando faltan cuatro minutos para terminar el segundo tiempo y todo hace prever una nueva prórroga, Regueiro logra el tanto de la victoria de un tiro imparable.

De la Real Unión se distinguieron Alza, Bergés, Gamborena, Regueiro y Echeveste, y del Arenas, Jáuregui, que fué el mejor de los veintidos jugadores, y al que se debe que la derrota de su equipo no fuese aún mayor.

El equipo irunés se ha adjudicado

mercedemente el triunfo; su línea media, potente y segura, antió el ataque del Arenas, que, excepto en algunas ocasiones, fué flojo, y siempre desconexado. También es preciso reconocer una gran parte en el triunfo al trío defensivo, que se desenvolvió con serenidad y completo acierto.

En cambio, la vanguardia del Irún, aunque bien combinada, no prodió los tiros, y estuvo desacertada en los pocos que hizo.

El Arenas tuvo en Jáuregui su héroe; bien la defensa, y mal medios y delanteros. Yermo, resentido de sus lesiones, estuvo muy flojo.

La victoria del Irún ha sido merecidísima, y de no ser por la labor de Jáuregui, otro hubiera sido el resultado.

El público durante todo el partido se mostró correctísimo, animando y aplaudiendo por igual a los dos equipos.

Asistió al encuentro el infante don Jaime, que fué recibido a su llegada al campo con una gran ovación, que se repitió acompañada de vivas al Rey y al infante, al entregar la copa al Club vencedor.

Fué ovacionado nuevamente el infante al abandonar el stadium de Torrero.

OTROS RESULTADOS

Bilbao.—En San Mamés, en partido de desempate de la serie B, el Deportivo Alavés derrota al Deusto por dos a cero.

El vencedor tendrá que jugar el partido de promoción a la serie A, con el Erandio, que es el "colista" de la primera categoría.

Dirigió la contienda el colegiado madrileño Meleón, que lo hizo muy defectuosamente.

Castellón.—El equipo titular ha derrotado al equipo chileno Colo Colo por dos a cero.

Santander.—El Racing Club venció por dos a uno al Real Club Deportivo Español.

Almería.—La Unión Deportiva Carthago, de Cartagena, empató a tres tantos con el Sporting Club de la localidad.

SELECCION DE CATALUÑA, 3; SELECCION DE CASTILLA, 0.

Barcelona.—En el campo del Barcelona F. C., la selección de Cataluña ha derrotado a la selección de Castilla por tres a cero.

Los "goals" fueron marcados por astre.

Abundancia, buen gusto y economía, ofrece

Almacenes "Al Pelayo"

guas compañeras de la desposada, vecinas de Lugones, en donde como es sabido goza la familia Sarandeses de grandes afectos y de sinceros cariños.

Los invitados fueron luego obsequiados en el Nuevo Hotel Francés con un bien servido almuerzo y terminado éste los novios salieron para Covadonga y Madrid.

El artístico ramo de flores que en sus manos oprimía la desposada, regalo de don José Flórez, íntimo de su señor padre, Josefina se lo ofreció a la Virgen.

Unidos nosotros por muy íntima amistad con las familias de los desposados, nos asociamos a su júbilo y hacemos votos por la felicidad del joven matrimonio.

—Regresó de Madrid nuestro distinguido amigo don José González Herrero.

—Ha salido para Madrid nuestro estimado amigo don José Escobedo.

—De Gijón llegó el culto ingeniero bilbaíno don Luis Astorquia.

—Saló para Lón don Plácido Mijares Sordo, nuestro amigo de Llanes.

—Para Madrid salieron nuestro amigo don Silverio Blanco y su distinguida señora.

—Regresó a esta capital nuestro estimado amigo don Antonio Moreno Luque.

—Regresaron a esta población la distinguida señora de Hidalgo y su encantadora sobrina Mercedes Sánchez Hidalgo.

—Saló para Villamanín nuestro estimado amigo el culto ingeniero de Minas don Gerardo Berjano.

—Salieron para Villamanín nues-

tro estimado amigo don Ramón G. Zuloaga y su distinguida hermana.

—Llegó a esta capital el industrial de Llanes don Santiago Sotres Sordo.

—Saló para León, después de haber pasado una temporada en esta capital con sus hermanos los señores de Gendín, la encantadora señorita Carmina Valdés Hevia.

—Saló para Madrid el señor marqués de la Vega de Anzo.

—También saló para Madrid el general don Fernando Jiménez.

—En Madrid, ha dado a luz con toda felicidad una robusta y preciosa niña, la señora doña Amparo Sierra, distinguida esposa de nuestro querido amigo el Recaudador de Contribuciones del Distrito del Hospital, don Emilio Fernández-Ardizana. Madre e hija se hallan en perfecto estado de salud. Enhorabuena a los venturosos padres, que hacemos extensiva a sus familiares.

—Se encuentra en esta capital la distinguida señora doña Nieves Valledor, viuda de López Dóriga.

—Saludamos en esta ciudad a nuestro amigo de Mieres don Valentín Fernández, presidente del Orfeón de aquella villa.

—De Sevilla regresó a Madrid la señora marquesa de Argüelles con su bella hija María Ignacia Bernaldo de Quirós.

—También regresaron de Sevilla a la Corte los señores condes de Sotillo con su encantadora hija.

—Regresó a esta población nuestro amigo don Luis Recalde.

—La Real Sociedad Deportiva Asturiana "Tennis" organiza para esta tarde, en el Hotel Covadonga, un the dansant.

A dicho acto sólo podrán asistir los socios y sus familias.

El pedido de mesas puede hacerse a la Gerencia de dicho Hotel.

—Se encuentra en esta capital el propietario argentino don Grenzo M. Gómez, su distinguida señora y encantadora hija.

—Saló para Madrid nuestro querido amigo el pundonoso capitán de Infantería don Julio Elías.

—Se encuentra en esta ciudad nuestro amigo de Mofio Pedro don José Patiño.

—Llegaron de Madrid nuestro amigo don Oscar Mairlo, su distinguida señora y su hijo Manoliño.

—Con objeto de pasar estos días festivos con su distinguida familia, se encuentra en esta capital nuestro querido amigo don José Laspra Fernández Fueyo, culto funcionario del Ayuntamiento de Lena.

—Regresó a esta capital nuestro estimado amigo el contador del Hospital don Francisco Fernández.

—Salieron para Cornellana nuestro amigo don Mauro Gendín, su señora e hijos.

—También saló para dicha villa nuestro estimado amigo don Valentín Herrero y su bella esposa.

—Se encuentra en esta capital la encantadora señorita de Proaza Josefina de la Fuente.

—Saló para Madrid don Víctor Felgueroso y su distinguida señora.

—Saludamos en esta población a nuestro amigo don Florentino Miranda, Alcalde de Salas.

—Regresó a esta ciudad nuestro amigo don Esteban Rivera.

—También llegaron a esta población nuestro amigo el ingeniero don Javier Sanz y su distinguida señora.

—Para Bilbao saló nuestro amigo don Emerio Sánchez.

—De Madrid regresó nuestro querido amigo el abogado don Cipriano Cuesta.

SECCIÓN DEPORTIVA

¡Vitor al campeón!

Ya se ha ventilado la trascendental pugna de los equipos finalistas del campeonato español de fútbol.

La jornada, tan empeñada de juego como vibrante de emociones, dió el epílogo merecido; un baluarte vencedor y otro vencido con todos los pronunciamientos favorables y encomiásticos.

Tenía que salir triunfante. Este lo fué la Real Unión de Irún, con características de juego intenso, de tecnicismo depurado, de homogeneidad ejemplarísima. Pero no ha quedado en inferior peldaño de elogios el Arenas Club de Guecho de semblanza hercúlea, fogosa, dura como bloque de bronce.

Arenas de Bilbao-Real Unión de Irún, puestos en la palestra para la decisiva contienda, estaban pro-

clamados ya por la afición española como los dos ejemplos poderosos del balompié patrio.

¡Hurra, pues, también, en honor del rival del campeón de España! Moncho.

EN TEATINOS

Triunfo aplastante del Zabala

Poco tenemos que decir del partido celebrado el pasado domingo en el gran campo de Teatinos.

Lucharon la Gimnástica de Laviana y el reserva del Oviedo, presentándose tanto un bando como otro reforzados con jugadores de primera categoría.

El partido fué de un absoluto dominio de los locales, los cuales, en los noventa minutos de lucha pudieron emplearse a fondo sin obstaculizarse para nada la actuación de los forasteros.

El resultado del encuentro fué de

Tito Reguera y Cuartas

TALLER DE ESCULTURA DECORATIVA Y PIEDRA ARTIFICIAL TRABAJOS ARTÍSTICOS - PANTEONES ETC. ETC.

URIA (a la derecha del Norte)

Grandes talleres mecánicos de Cantería y Marmolería

CAMPOMANES, 24 - OVIEDO CONSTRUCCIONES DE OBRAS POR CONTRATO Y ADMINISTRACION

Esta casa cuenta con personal muy competente en los trabajos de esculturas para cementerios y todo lo comprendido en los ramos de Marmolería y Cantería.

HAY MARMOLES DE TODOS LOS COLORES

El que visite esta casa es cliente seguro.

TELEFONO 7-27.

¡NO HAY COMPETENCIA!

EN MUEBLES

La Casa CARLOS

vende el 20 por 100 más barato que el que más barato venda

Santa Clara

(Frente al Cuartel de Ingenieros)

OVIEDO

LA ESMERALDA

JOYERÍA

RELOJES DE TODAS CLASES - ARTÍCULOS PARA REGALOS

CIMADEVILLA, 8. - Teléfono 6-76. - OVIEDO

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Explotan las calderas de un vapor, resultando tres tripulantes muertos y otros más heridos

PARTE OFICIAL

Madrid.—Las fuerzas del coronel Capaz (grupo mandado por el comandante Pareja) ocupaban ayer el zoco de Zenit de Seint Jalet.

En Sumata, una columna de Beni Urriaguel, sorprendió una partida enemiga, a la que cogió un muerto con armamento, raziando a continuación el citado aduar.

El general en jefe ha visitado hoy el zoco de Beni Arós, donde ha hecho sumisión toda la cabila de Beni Iser, incluso la fracción Abdalah y la Yemaha de Zalia de Beni Tijid de Ajman.

Esta sumisión está descontada por el desarme inmediato, que empezará mañana.

En el resto de la zona, sin más novedad.

REGISTRO EN LA DELEGACION SOVIETICA

Londres.—Según acaba de declarar el ministro del Interior en la Cámara de los Comunes, se encontraron documentos sin importancia para la justicia en el registro llevado a cabo en la Delegación soviética.

Dicho edificio continúa ocupado, oyéndose el ruido de martillos y golpes extraños.

TOMÁ DE UNA PLAZA

Sanghai.—El general Feng Yu Siang se ha apoderado de Hinon.

DOUMERGUE Y BRIAND EN INGLATERRA

Dover.—Doumergue, procedente de París, ha llegado acompañado de Briand, siendo recibido por el Rey Jorge V.

EXPLOTAN LAS CALDERAS DE UN VAPOR.—TRES MUERTOS Y VARIOS HERIDOS

Santander.—El vapor pesquero "Nuestra Señora de la Paz" se encontraba esta tarde, a las cinco, dedicado a la pesca, en aguas de Castro Urdiales, sitio denominado Santacaballo, cuando hizo explosión la cal-

dera de dicho barco, resultando tres tripulantes muertos.

Uno de los que perecieron fué el maquinista José San Martín, cuyo cadáver pudo ser recogido; los otros, llamados Lucio Soba y Antonio Demán, hasta la hora de telegrafiar no han sido habidos.

Resultaron heridos de gravedad Antonio Lozano Gómez, Pedro Cabezón y Carlos Echevarría.

Heridos leves lo fueron Luis Portilla, hijo del patrón del barco, y José Eusebio, resultando ilesos otros cuatro más.

Al sitio de la catástrofe acudieron varios barcos y el vapor de la Casa de Sota "Ormotegui Mendi", que echó los botes al agua, recogiendo a los tripulantes.

Los tres que resultaron ilesos se hallaban al ocurrir la explosión ocupando un bote y dedicándose a la tarea de macizar la pesca.

Según manifestaciones de Luis Portillo, la explosión fué debida por haber quedado la caldera sin agua, pues al abrir los grifos el maquinista y al notar no había agua hacia gestos de desesperación.

Se supone se quedó sin agua y al querer reponerlas con agua fría hizo que la caldera explotase.

Se ha reunido la Sociedad de pescadores de San Pedro, acordando no salir dos días a la pesca en señal de duelo.

Pasado mañana se verificará el entierro de las víctimas.

EL DEPORTIVO Y EL RACING

Santander.—Hoy se repitió el partido celebrado ayer entre los equipos Deportivo y Racing, ganando el Deportivo, por dos a cero.

SE HUNDE UN BALCONCILLO

Santander.—En una glorieta que hay cerca de Cuatro Caminos se hundió hoy un balconcillo, donde había varias personas, resultando heridos de alguna consideración varios individuos de los que estaban en el indicado sitio.

PABELLÓN BOMBÉ

NARANJADA VALENCIANA, COCKTAILS, FIAMBRES Y MARISCOS

TELEFONO 14-66

nueve tantos! a favor del Zabala, por cero los forasteros, obra, siete de éstos, del Caramelero y los otros dos de Agustín y Chuché.

Descolló la labor de la línea de medios que presentó el Zabala, en la cual el Áviles se llevó las palmas. Esta línea, y el Cara, puede decirse se bastaron para lograr el cuantioso score que al final de la lucha señalaba el marcador.

El Caramelero, con sus coladas tan fecundas y tan "endemoniadas", logró siete tantos de todas las categorías; goal raso y colocado, goal cambiado de cabeza, remate a bolea y más de un tanto a chut fuerte y bien preparado.

En los adelantados locales vimos unos cambios de puestas que nos han parecido equivocados, especialmente el colocar a Zabaleta de extremo izquierda. Su actuación no pudo ser menos beneficiosa.

Agustín, ocupó el centro del ataque con mucho tesón y bastante acierto.

Oscar dirigió el partido con limpio criterio, pitando siempre con gran oportunidad.

El público salió satisfecho.

HOY EN TEATINOS

Esta tarde, a las tres, se celebrará en este campo un interesante partido de fútbol entre el Club Zabala y otro formado por equipiers del regimiento de Ingenieros, entre los cuales figuran Duarte, Mino y otros.

Seguidamente de este encuentro, se celebrará otro por el Real Oviedo y el notable equipo de segunda categoría Sporting de Santo Domingo, que se presta incondicionalmente a entrenar al Oviedo para el próximo partido que jugará contra el Osasuna de Pamplona.

Así que esta tarde ya tienen los socios del Oviedo donde pasar muy distraídamente unas horas.

Se cita a los jugadores del Zabala

Interesa a usted no hacer sus compras sin antes visitar

Almacenes "Al Pelayo"

Almacenes "Al Pelayo"

siempre tiene artículos de ocasión

EN LUGONES

Una derrota del reserva del Athletic El pasado domingo se celebró en el campo de la Quintana, de Trubia, el último partido de campeonato entre el Juvenia de aquella localidad y el reserva de nuestro Athletic.

Era este un encuentro que carecía de interés, pues el Athletic ya no le eran necesarios los puntos del referido partido porque con los ganados el pasado día 8 vuelve orgulloso a representar por segunda vez en el presente campeonato el grupo Trubia-Lugones, y por lo tanto, nuestra sociedad deportiva envió a enfrentarse con el Juvenia al reserva de su equipo, que fué vencido por la gran diferencia de nueve tantos a cero.

Creemos que la afición trubieca estará contentísima por el resultado ya mencionado; pero este resurgir del Juvenia sobre el reserva del Athletic nos parece ya demasiado tarde y solo les queda a los valientes jugadores del Juvenia el prepararse para el año que viene por si a la tercera es la vencida.

Nos alegramos también de tan copiosa derrota, porque con ella de seguro que algún colega ha de resucitar y entre ellos algún "manco de Lepanto".

Sino al tiempo.—Uno del día.

INFORMACIONES DE LA REGION

MIERES

UNA GRAN COMPANIA DE COMEDIAS

La empresa del Novedades ha contratado para actuar breves días en esta villa la renombrada Compañía de comedias que dirige el eminente actor don Fernando Aguirre, y que acaba de obtener en Gijón y Avilés extraordinarios éxitos.

Hará su debut en Mieres mañana miércoles, poniendo en escena la soberbia comedia en tres actos, original de Luis Manzano, "Doña Tufitos".

La dirección artística garantiza el éxito de esta hermosa obra.

PUCHOL-OZORES

Hoy se despide del público de Mieres la notable Compañía de comedias de Puchol-Ozores, que con gran éxito viene actuando en el Teatro Pombo.

La fotografía Frank

Participa a su numerosa clientela tener abierto diariamente su magnífico estudio de Mieres. Calle de Camposagrado.

PILONA

CONCURSO DE BOLOS

El domingo, 29 del actual, y hora de las cuatro de la tarde, hora oficial, se celebrará en la bolera de don Manuel Torasio, de Antrialgo, sucesor de Baragana, un gran concurso de bolos bajo las condiciones siguientes:

- 1.º Cada partido constará de cinco jugadores.
 - 2.º Cada jugador entregará 2 pesetas en el acto de inscribirse.
 - 3.º Este concurso será libre, pudiendo tomar parte en él cuantos jugadores lo deseen, lo mismo de Piloña que de otros concejos.
 - 4.º Las condiciones del juego son las acostumbradas en esta bolera.
 - 5.º Se tirarán ocho boladas de a dos bolas cada una, cuatro a la mano, y cuatro al pulgar.
 - 6.º Habrá tres premios: el 50, 30 y 20 por 100.
 - 7.º El dueño de la bolera dará 10 pesetas por campeonato.
 - 8.º En caso de empate se tirarán dos boladas; una a la mano y otra al pulgar.
 - 9.º Las dudas que hubiera en el juego serán resueltas por el jurado.
- Nota.—Ese día se romperá un tonel de sidra superior y habrá meriendas y taquinos a precios económicos.

Lin de Pepa.

San Esteban de Pravia DE SOCIEDAD

Acompañado de varios amigos saludamos el domingo en ésta al conocido ovetense don Rogelio Torre.

Salieron para León a pasar una corta temporada con sus familiares, la bella señorita Marceña G. Argüelles y su señora hermana doña Carmen G. de Méndez Vigo.

MOVIMIENTO MARITIMO

Entradas:
"Marqués de Urquijo", vacío, Bilbao.
"Aurora", ídem, ídem.
"Valentín Fierro", ídem, ídem.
Velero-motor "Victor", general, Guetaria.
"Angeles", ídem, Avilés.
Salidas:
"Juan Manuel Urquijo", carbón, Bilbao.
"Mont-Sant", ídem, Pasajes.
"Faustino R. San Pedro", ídem, Bilbao.
"Pepín", ídem, San Sebastián.
"Nervión", ídem, Bilbao.
Cargando:
"Río Besaya", "Marqués de Urquijo".
Descargando:
Veleros "Victor" y "Angeles".
Al turno:
"Aurora" y "Valentín Fierro".
Don Crispulo.

MUEBLES

Almacenes: Plaza de la Catedral
La casa que más barato vende en todo Asturias
Cama con somier 1.º colchón, almohada, 65 pesetas.
Armarios roperos y aparadores con mármol, 90 id.
Mesa comedor, extensible, 35 id.
Comedores y dormitorios de lujo, muy baratos.
No confundirse:
Plaza de la Catedral - Teléfono 520
OVIEDO

SAMA

BILLETES BARATOS

Por la Alcaldía se ha solicitado de la Gerencia del ferrocarril de Langreo la concesión de billetes económicos de ida y vuelta, los lunes, para que puedan trasladarse a Sama con mayor facilidad los vecinos de los pueblos enclavados en la zona de Carbayín a Sotrongio.

Esta petición la hace el señor alcalde, porque son muchísimas las personas que reclaman tal mejora.

Nosotros creemos de justicia el que se conceda este beneficio, y esperamos de la Dirección del ferrocarril de Langreo que lo concederá, ya que él alcanza, principalmente, a familias de obreros.

MEJORAS EN CIAÑO

El domingo, que tocó en Ciaño la banda, nos hemos trasladado a dicho pueblo y observamos que son muy importantes las mejoras que allí se vienen realizando, entre ellas la relativa al ensanche de la Plaza de la Nozalera.

Celebramos este progreso urbano del inmediato pueblo.

Corresponsal.

Servicio de automóvil

Domingo de las Nieves (Zamora) recibe avisos a cualquier hora del día y de la noche para hacer servicios de automóvil.

Aviso al Teléfono 101 de Sama.

Caborana (Aller)

EN EL TEATRO OLIMPIA

El próximo martes, 17, hará su presentación en este teatro la notable compañía de comedias que dirige el famoso actor don Fernando Aguirre, con unos colasales estrenos que se anunciarán oportunamente.

Dada la fama de que viene precedida de Madrid y Valencia, este notable actor, como todo el elenco de la compañía, y últimamente en el teatro Dindurra, de Gijón, y teatro Palacio Valdés, de Avilés, en que cada representación escénica fué un enorme éxito para todo el conjunto de la compañía, es de esperar que el público de Aller, que gusta de estos espectáculos, sabrá corresponder al esfuerzo del empresario don Antonio Rodríguez Palacios, al traer compañías tan buenas como la que nos ocupa y a precios verdaderamente económicos.

Animo, pues, amigos Palacios y a seguir dando espectáculos como este.

TEATRO OLIMPIA

Hoy martes, 17, gran debut de la notable compañía de comedias que dirige don Fernando Aguirre.

Un gran estreno.

Ciaño (Langreo)

UNA BODA

El jueves pasado, y a las 12 de la mañana, tuvo lugar en la iglesia parroquial de Sama, como ya habíamos anunciado, el enlace matrimonial de nuestro buen amigo José María Capdevila, de Ciaño, con la elegante y gentil señorita Aurora Fernández Argüelles, de Sama.

Bendijo la unión el virtuoso coadjutor de Sama, y actuaron como padrinos don José Castañón Velasco, del comercio, y doña Redención F. Argüelles, hermana de la novia. Después de la ceremonia religiosa se sirvió a los invitados, en casa de la novia, un soberbio lunch.

Entre los invitados figuraban el culto practicante don Eduardo Cadorniga, don Antonio Marín y sus simpáticas hijas, las bellas señoritas Guadalupe y Pilar, este corresponsal y otras varias personas de la familia que no recuerdo sus nombres. Los recién casados salieron momentos después en el rápido, en viaje de luna de miel, a la capital de España.

Que lleven buen viaje y tengan vida próspera y feliz en su nuevo estado.

Juan de Langreo.

EOLINA

Gasolina para Automóviles

Hijo de Rufino Martínez S. en G.

GIJON

La difusión alcanzada por LA VOZ DE ASTURIAS en la provincia, lo que si no nos envaneece si nos satisface muy de veras, porque se nos concede el mejor premio que pudiéramos apetecer para nuestro trabajo, trajo, como lógica consecuencia, un aumento considerable en el número de corresponsales y colaboradores, cada uno de los cuales es un meritísimo auxiliar nuestro. Pero como el periódico no puede ensancharse en la misma medida, aunque ya ponemos todas las atenciones en complacer a todos, tenemos que reiterar el ruego tantas veces formulado, y especialmente ahora que comienza el período de festejos en los pueblos, que es otro motivo de información. Es preciso reducir la extensión de las correspondencias, so pena que nosotros mismos las reduzcamos o nos veamos obligados a prescindir de algunas por perder su actualidad. No omitir ninguna noticia de interés para la respectiva localidad, pero que ocupe el menor número de líneas. De este modo quedarán todos servidos y nosotros satisfechos de haberlo logrado.

Cangas de Onís

DE SOCIEDAD

Después de breve estancia en su pueblo de León, ha regresado a esta nuestro querido amigo el Inspector de Higiene y Sanidad pecuaria de este Municipio don Paulino Zorita.

—En el magnífico "Fiat" del acreditado industrial don Angel Torasio, y con motivo de las fiestas de San Isidro, salieron para Madrid, nuestros buenos amigos don José Manuel Muñiz, don Antonio Palomero, don Florentino Nieto, don Luis González y don Ramón Soto, quienes permanecerán en la Corte unos días.

UNA EXCURSION

El domingo último, y con motivo de la popular romería de San José, hicieron una excursión automovilista, acompañados de los corresponsales de LA VOZ DE ASTURIAS, al pintoresco pueblo de Lué (Colunga) los jóvenes J. Vallina, C. Cadenaba, A. Soto, N. Diaz, A. González, R. Pendás, I. González, Noyo y Quinto.

DE LOS FESTEJOS DE SAN ANTONIO

Con la consiguiente satisfacción vemos coronados nuestros vaticinios al augurar un éxito rotundo a la respetable Comisión de las fiestas de San Antonio.

Inútil creemos reseñar la lista de donativos, pues nos consta que la recaudación hasta hoy es verdaderamente halagüeña, y esperamos dar muy pronto a conocer el extraordinario programa, del que ya sabemos algunos números, entre los que po-

Leoncio del Valle

Fontán, 4 (frente la Armería) - Oviedo

Materiales de Construcción y Artículos de saneamiento
Cemento Portland Tudela Veguía - Cemento rápido Zumaya (Uriarte) - Escayola Alemana - Yeso - Cocinas Bilbao, varias marcas - Inodoros - Cisternas - Bañeras - Lavabos - Tubería de Gres, plomo y hierro galvanizado - Mortero, arena y cal de blanqueo - Teja, Ladrillo, Rasilla y toda clase de materiales pertenecientes al ramo

AVISO

Los automóviles "EL AVILÉS" a partir del día 20 del corriente, harán una sola parada en Posada de Llanera, en la plaza.

EL MEJOR APERITIVO

Jerez Quina "SOTO"

—DE VENTA EN TODAS PARTES—

Agente general para Asturias:

ENRIQUE PEÑA

ARGÜELLES, N.º 1 OVIEDO TELÉFONO 11-83

PLAZA DE TOROS DE OVIEDO

El jueves 26 de Mayo de 1927

EXTRAORDINARIA CORRIDA DE TOROS SE LIDIARÁN

6 * MIURAS * 6

PARA

Nacional I - Gallito de Zafra - José Ortiz

CARBAYIN

DE FIESTAS

En Santiago de Arenas una Comisión nombrada al efecto, trabaja activamente por la organización de los festejos en honor de su Patrón Santiago.

También la Comisión de las fiestas de "La Amistad", lleva los preparativos de fiestas, en Carbayín Alto, este año muy adelantados.

No tenemos por qué decir cuanto deseamos el éxito de los organizadores.

UNA BODA

Con el indisoluble lazo del matrimonio unieron sus destinos en la capilla del Arma y Tira, el sábado día 14, nuestro amigo el estimado joven don Rufino Sierra y la elegante señorita Teresina Canto Alvarez.

Bendijo la unión el párroco don Ricardo Rodríguez, actuando de padrinos don Rafael Fernández, íntimo del novio, y la señorita Rosario Silva, prima de la novia.

La representación del Juzgado estuvo a cargo de don Adolfo Sánchez Fonseca.

Después del acto nupcial, todos los invitados, que eran numerosos, fueron obsequiados con espléndido banquete en casa de los señores Canto, padres de la desposada, reinando mucha alegría y haciéndose votos por la prosperidad del nuevo matrimonio.

La juventud se expansionó alegremente.

Los recién casados salieron el domingo a recorrer varios pueblos de la provincia en viaje de luna de miel, la que deseamos les sea eterna, igualmente que felicitamos a sus apreciables familias.

Corresponsal.

Peñamellera Baja SUARIAS

De Fansonville y Tampa (Estados Unidos), han llegado a este pueblo los distinguidos y amables jóvenes don José Sánchez Martínez y don Ricardo Antón Sánchez, proponiéndose el primero descansar al lado de sus amados padres y así disfrutar del trabajo efectuado en América durante varios años; y el segundo pasar una temporada con su abuelo materno y demás familiares en ese deseo de conocer la tierra de sus mayores.

También vino con el señor Sánchez el simpático niño Rafaelito Sánchez, nacido en Tampa, el que hará las delicias de sus abuelitos don Rafael y doña Servanda, que tantos deseos tenían de estrechar entre sus brazos.

—De Santiago de Chile el apreciable indiano don José Ramón Hoyos, en su tercer viaje a la patria chica, y con él su próximo pariente el elegante jovencito Juan Noriega Hoyos.

A todos nuestra entusiasta bienvenida.

—Hemos saludado al amable joven don Fernando Castro, tripulante del "Cristóbal Colón" en visita a doña Concepción Hoyos a nombre

de su hijo don José López, que reside en Veracruz, habiéndonos sido muy grato pasar unas horas de conversación.

—Han fallecido los venerables ancianos don Marcelino Sánchez y don Rufino Sánchez Noriega, cuyas muertes han sido muy sentidas por todos, siendo manifestación de las mismas los muchos que siguieron a los féretros hasta la última morada.

Nuestro sincero sentimiento para las respectivas familias.

Corresponsal.

ABLANA

SE PIENSA EN LA CREACION DE UN CENTRO DE LECTURA

No nos hemos propuesto con nuestros fustigar ni denunciar hechos, sino secundar toda iniciativa y aplaudir el proceder altruista del que la inicia sin reclamo ni bombo. Mas hoy huelga esto ya que en nuestro inquieto magín surge la iniciativa de una Biblioteca obrera circulante.

No hemos de resaltar el beneficio que esta llegaría a reportar a la clase humilde trabajadora, ya que su pequeño salario no les da margen para comprar libros instructivos ni científicos, todos ellos caros; pero el Estado debe dar, y digo dar porque nos consta que el Ministerio de Instrucción cede volúmenes y los Ayuntamientos colaboran con su apoyo a la formación y fomento de ellas. No sabemos por qué a las zonas obreras no se les da facilidades culturales. En el extranjero, y en el mismo España por algunas empresas, se crean éstas para solaz e instrucción de sus obreros; pero como en esta cuenca hullera nada se hace en este sentido, nosotros invitamos a los amantes del libro a que estudien el proyecto y lo implanten en esta zona, donde se tiene local apropiado para su custodia y que es de urgencia cultural llevarlo a efecto. Pero... (siempre un pero) falta lo esencial: el apoyo oficial, ya que sin dinero nada se hace; pero en nuestro caso diremos que lo que faltan son libros, y voluntad, de esto último no nos falta. Y de los primeros esperamos se nos surtan, evitando con ello la lectura de autores mediocres que, con folletines truculentos, invaden nuestros hogares obreros.

Manuel Durán.

"LAS DELICIAS"

UNICA CASA EN OVIEDO
— PARA COMER BIEN —
PRECIOS MODERADOS
SE SIRVE POR CUBIERTOS Y A LA CARTA

Jesús López

ALTA MIRANDA, 9. - Tel. 8-42. OVIEDO

Redacción de "La Voz de Asturias"
Apartado núm. 29

Balneario de Boñar (León)

Las aguas más nitrogenadas de España

Las más indicadas para las ENFERMEDADES CRONICAS DEL APARATO RESPIRATORIO, ARTRITISMO Y CONVALESCENCIAS

Instalación de Inhalatorios «Inhabad»

Clima seco y de altura: 1.000 metros
Temporada oficial: 20 de Junio a 30 de Septiembre

AUTOMOVILISTAS:

Recauchutad las cubiertas en los TALLERES VILLAZON, por la mitad del precio de coste. -- Se garantizan todos los trabajos.
Santa Clara, 16. - OVIEDO

D. Enrique Urios Gross

En la noche del sábado, cuando fuimos noticiosos del fallecimiento de nuestro querido y respetable amigo el distinguido catedrático de la Facultad de Ciencias de esta Universidad, nos sentimos dominados por la impresión de un dolor profundo. No esperábamos la triste nueva. No podíamos esperar, por que horas antes lo habíamos saludado y nos había dado la sensación del hombre en plena salud, con el vigor físico e intelectual que acusaba siempre sus felices actividades. La muerte parecía alejada de aquel espíritu sereno y fuerte, cuya luz irradiaba en los espacios de la cátedra y del Laboratorio. Pero, por desdicha, la muerte es nuestra compañera y resulta inútil pretender librarse de su acecho, pues que cuando llega la hora de entablar la lucha, la materia es vencida.

Grandes eran los prestigios del señor Urios en la ciudad, prestigios ganados con una labor inteligente e ininterrumpida en un lapso de muchos años. Era el hombre consagrado al diario trabajo, que dividía entre la cátedra de Química que desempeñaba en la ilustre Escuela ovetense, por la que pasaron centenares de alumnos, y el Laboratorio municipal, al que le había llevado sus talentos y su experiencia, garantía firme para los intereses de nuestro Ayuntamiento. Su labor provechosa en los dos enumerados aspectos quedará grabada con el sello de lo indeleble.

La noticia de la muerte del señor Urios se acogió en Oviedo con singulares muestras de pesar, porque se había ganado, por lo ejemplar de su vida, llena de austeridades, la consideración, respeto y afectos cordialísimos de todas las clases sociales.

Hizo honor el señor Urios a la historia de la Universidad y a los prestigios de la cátedra, secundando con su esfuerzo los afanes de una juventud estudiosa, que mira al porvenir con ojos de ilusión. Muchos serán a recordarle y a posar sobre su recuerdo los fervores de una noble gratitud.

Muerto el caballero, el ciudadano de la más elevada moral, queda el ejemplo de su obra, la realizada por el hombre infatigable.

Anteayer, a las once y media de la mañana, se verificó la conducción del cadáver a la villa de Avilés, formándose una gran manifestación de duelo, que se despidió frente a la Fábrica de Armas de la Vega, desde donde continuaron acompañando la carroza fúnebre que transportaba los restos los familiares del finado y algunos íntimos. En la villa de Pedro Menéndez se asoció un gran gentío a la comitiva que iba formada desde Oviedo.

En las iglesias de San Juan el Real de esta ciudad y en la de Santo Tomás de Avilés, se celebraron ayer mañana solemnes funerales por el eterno descanso del ilustre catedrático. La concurrencia fué muy numerosa.

Descanse en paz el noble amigo, y reciba su distinguida familia, en particular su virtuosa esposa doña Bernardina Fernández Trapa, hija doña Dolores, que se ven sumidas en el más hondo desconsuelo por la terrible desgracia; hermana doña Balbina, hermanos políticos don Eduardo y don Luis Uria y don Eladio Fernández Trapa y sobrinos, la expresión de nuestra pena, que nace del fondo del alma.

Oposiciones a la Penitenciaría

A las diez continuaron ayer en la Catedral las oposiciones a la Penitenciaría.

La disertación correspondió a don Antonio Peláez Velasco, que desarrolló la tesis siguiente: "Supremae auctoritatis ecclesiasticae jus est privative impedimenta matrimonium impediunt vel disimientia pro baptizatis constituere sive lege universali sive particulari; et quam donam jus divinum impediunt vel dirimat declarare."

Dedica su trabajo a Nuestra Señora de Covadonga, a Santo Tomás de Aquino y también al señor Obispo, al Cabilde Catedral, Clero de la diócesis, particularmente al del Arciprestazgo de Langreo, a sus padres, hermanos y amigos.

GACETILLAS

RIFA BENEFICA
En el sorteo verificado el día 16 de Mayo de 1927, resultaron premiados los números siguientes:
Primer premio, con 100 pesetas, el número 8.302.
Segundo premio, con 50 pesetas, el número 1.951.
Tercer premio, con 25 pesetas, el número 5.801.
Cuartos premios, con 10 pesetas, los números 2.018 3.799 4.124 4.216 4.593 4.746 5.417 6.189 6.633 9.396.
El próximo sorteo se verificará el día 20 de Mayo de 1927.

ESPECTACULOS
Salón Toreno.—A las cuatro y cuarto, siete y cuarenta y diez y media, las películas "Radiomanía" y "Una mujer de París".

Dr. Valentín Fernández
Médico especialista
De los Hospitales San Juan de Dios y Provincial de Madrid.
Enfermedades de la PIEL, SECRETAS y VIAS URINARIAS (Riñón)
Vejiga, Próstata)
De 10 a 1 y de 4 a 6—Uría, 21
OVIEDO

CONSULTA
de enfermedades del aparato digestivo (estómago, intestinos e hígado) y nutrición, del doctor Gendin, de 10 a 1 y de 3 a 5. Uría, 36, 2.º. Teléfono 11 53.—Oviedo.

PRIMERA COMUNION
Ayer se celebró en San Tirso el Real la primera comunión de veinte alumnos de la Escuela Graduada queja a la Normal.

Distribuyó el Pan de los Angeles el cura párroco de dicha iglesia don José R. Noval.

Pronunció los fervorines el reverendo padre Santa Anna, jesuita, que exhortó a todos a elevar al Altísimo una oración por la Monarquía y por la Patria.

Comulgaron los profesores de la Escuela Normal de Maestros, la maestras de la graduada con los alumnos del Magisterio y niños de las escuelas.

Cantó muy bien un coro de normalistas, acompañado en el órgano por don Ramón Ochoa, profesor de Música de dicho Centro y dirigido por la señorita Celia Carbayo.

Zotal

El mejor desinfectante energético microbicida. — LABORATORIO ZOTAL.—Sevilla.

FARMACIAS DE TURNO

Corresponde tener abierto en el día de hoy:

D. Ramón F. Ramos, calle de Uría, 60.

Don Luis Orche (Sucesor de Zarracina), calle del Rosal, 1.

Don Isidro Luengo, calle de Asturias, 2.

GRATITUD

La familia de don Víctor Echevarría Menéndez, nos suplica demos las gracias a cuantas personas asistieron al entierro, en la imposibilidad de poder hacerlo personalmente, haciendo extensiva esta gratitud a la Sociedad Los Postigos, por la hermosa corona de flores naturales enviada como homenaje a la memoria del fallecido.

BANCO ASTURIANO DE INDUSTRIA Y COMERCIO OVIEDO

Habiéndose extraviado el resguardo de depósito número 7.844, expedido por este Banco el 21 de Julio de 1925, a nombre de don José González Coffio, por pesetas nominales DOS MIL QUINIENTAS, en cinco títulos números 166.636, 182.701 182.702, 187.152 y 193.646, representativos de cinco acciones números 626.336, 653.221, 653.222, 657.672 y 674.013 del Banco Español del Río de la Plata, se hace público a los efectos del artículo número 33 de nuestros Estatutos, por tres veces, con intervalo de DIEZ días de una a otra inserción.

Oviedo, 16 de Mayo de 1927.—El Director Gerente, Armando de las Alas Pumarino.

ALMACENES FONTELA
CASA CENTRAL: Frente a la Iglesia de San Juan.
SUCURSAL: Frente al Banco de España
TEJIDOS EN GENERAL
Especialidad en pañería y géneros blancos
Estos almacenes pueden seguir vendiendo barato, por la importancia de sus compras y por la economía grande con que tiene montadas sus secciones de VENTAS AL DETALL
Todas las semanas, se reciben partidas de géneros de ocasión

Vida municipal

INSTANCIAS INGRESADAS
En el Ayuntamiento han ingresado las siguientes instancias:

Don Mario López, para abrir un huteo en una casa de su propiedad, sita en Santo Domingo.

Don Miguel Miranda, para elevar un piso en una casa de Foncalada.

Dña Josefa García, que desea ocupar un puesto en la Plaza de los Trascorrales.

RECLAMACIONES DE ALCALDES DE BARRIO

Los alcaldes de barrio de Godos, Sograndio y Nora, denuncian el mal estado de los caminos de dichas parroquias y reclaman del Ayuntamiento el arreglo de los mismos.

OTRAS PETICIONES

Don Pablo González solicita reformar un escaparate en la Tendencia.

Don José García Alonso desea cerrar una finca en la calle Martínez Vigil.

Don Jesús Fernández Ronderos construir un gallinero en Santo Domingo.

DEVUELTO DE OBRAS PUBLICAS

Se ha devuelto informado por Obras públicas las instancias de don Aurelio Rubiera, don Manuel Huerta Olay y don Amador Alvarez, que desean construir casas.

COMISION ESPECIAL

Para mañana miércoles está convocada una reunión especial para tratar de la habilitación de terrenos para echar las tierras que se extrajeron en la explanación del lugar donde se construye el nuevo Matadero.

HABLA EL PÚBLICO PARA EL SEÑOR JEFE DE OBRAS PUBLICAS

En la parte superior del Campo de San Francisco, en la carretera que pasa por delante del Hospital provincial, hay una cantidad de moreras plantadas por Obras públicas. Pues, bien; se conoce que algunas personas se dedican a la "cria del gusano de seda", y para buscar sus hojas, no encuentran, al parecer, otro medio más que el de desgajar las cañas en algunas moreras aún jóvenes y cortar de cuajo sus ramas. Nos parece muy bien que haya aficionados a esta industria; pero a lo que no hay derecho es a inutilizar por ese procedimiento dichos árboles.

Pidan permiso para aprovechar sus hojas, recójense éstas en debida forma, ya que estos árboles no han de utilizarse para una sola vez. Además, al inutilizar esos árboles, nos privan de un hermoso adorno en nuestro campo, por lo que llamamos su atención para que tome las medidas oportunas y cese ese abuso, el cual, al parecer, se realiza en las primeras horas de la noche.

Café-Bar EL RECREO ASTURIANO

Hospedajes-Habitaciones espléndidas
Se reciben mariscos a diario
Penión completa y económica
SEVERINO DIAZ
CIMADEVILLA, 11-Teléfono 72—OVIEDO

A muy bajo precio se liquidan en el "Garage Blanco" los siguientes coches procedentes de cambios:

PANHARD	16 HP abierto	7 plazas
RENAULT	15 HP cerrado	7 plazas
BIGNAN	10 HP cerrado	7 plazas
HISPANO	15 HP abierto	7 plazas
DELAUNAL	20 HP cerrado	7 plazas
TALBOT	10 HP abierto	5 plazas
PANHARD	10 HP abierto	5 plazas
JAKSSON	15 HP cerrado	5 plazas
SCRIPP	8 HP abierto	3 plazas
CITROEN	10 HP abierto	5 plazas
CITROEN	10 HP camioneta	500 kilos
BERLIET	12 HP abierto	5 plazas

SIDRA

Hoy rompe el "Mayorazo" en Otero, un gran tonel de seis pipas
Acudid, sidrerros, a decir lo que es bueno



Aviso a los ciclistas

Precios de bicicletas que regalan en el GRAN GARAGE LAGUNA a partir del día 20 de Mayo de 1927

Bicicleta BSA Empire	315 ptas.
Bicicleta Royal Fabric	300 ptas.
Bicicleta Automoto	285 ptas.
Bicicleta Alcyon	285 ptas.
Bicicleta Labor	285 ptas.
Bicicleta Hopper	275 ptas.
Bicicleta Meteor	250 ptas.
Bicicleta Fidelela	250 ptas.
Bicicleta Seintilla	225 ptas.
Bicicleta Plus Ultra	125 ptas.
Bicicleta Ontario	200 ptas.
Bicicleta Novelty	200 ptas.
Bicicleta Popular	175 ptas.

Cubiertas Michelin o Dunlop a 12,50 ptas.
Cámaras a 6 ptas.
Linternas a 10 ptas.
Guardabarros, acero, a 7,50 ptas. juego

GRAN GARAGE LAGUNA

Paseo de Santa Clara, 7—Oviedo

Banco Gijónés de Crédito

Capital: 12 millones de pesetas
Domicilio social
Corrida, núm. 48
GIJÓN
Sucursales en Villaviciosa y Ribadesella

Este Banco efectúa en condiciones excepcionalmente ventajosas, toda clase de operaciones de

BANCA, BOLSA Y CAMBIO CAJA DE AHORROS

Imposiciones, desde UNA peseta.—Intereses, TRES y MEDIO por ciento.—Reintegros a la vista.

Consignaciones a vencimiento fijo:
A tres meses. 3 1/2 por 100
A seis meses 4 por 100
A un año 4 1/2 por 100

Cuentas corrientes

En pesetas o Moneda extranjera, a la vista y a plazos, con abono de intereses a tipos muy favorables

Frutería MARGELINO

Albaricoque, 1,40 kilo
Plátanos, 1,75 docena
La frutería que más barato vende, por traer los géneros de procedencia y en grandes cantidades.
No confundirse: MAGDALENA, 26 (Al lado de la Peluquería)

La Casa Salat S.A.
Dedicada desde su fundación a la venta de aceites de oliva y aceites comestibles, también a la importación de bacalao, garbanzos y azúcares para el detall de nuestras sucursales, lo que ofrecemos al público a precios muy económicos, como así mismo arroces, jabones, cafés, pastas para sopa, conservas de todas clases y embutidos de las mejores fábricas de Castilla.
Comprando en la Casa Salat encontrareis una economía grande, tanto en precios como en clases de los artículos.
SERVICIO A DOMICILIO
EL MEJOR VINO ESPAÑOL DE LA RIOJA
Depositarlo para Asturias, León, Santander y Galicia
GUSTAVO FERNÁNDEZ BUELTA - OVIEDO

GARAGE Y TALLER ELECTRO-MECÁNICO
DIRIGIDO POR EL CONOCIDO Y COMPETENTE MECÁNICO
DON BALBINO GARCIA
Galle de Manuel Pedregal (frente a la Fábrica de La Amistad)

Teresa Suárez
MODISTA—CONFECCIONES
URIA, 6, pral. Teléfono 12-75
Vestidos y abrigos de señora y niñas de todas clases y precios
Se admiten géneros

LA POSITIVA DE EDUARDO G. ARIZAGA
Grandes Fábricas de Mosaicos Hidráulicos, Vaso Vidrio artificial y Mármol completido
ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCION. REPRESENTANTE del cemento portland marca ZURRENA, el más seguro y resistente de los conocidos hasta la fecha, especial para obras de cemento armado, y del cemento rápido de Zumaya marca Echeverría. ESPECIALIDAD en mosaicos, fregaderos, azulejos nacionales y extranjeros para fachadas y cuartos de baño. GRANDES EXISTENCIAS de cementos Zumaya, Portland, yeso, tubería de cemento, de barro y gres, escaluola, cocinas, bañafinas de todas clases, baldosas rojo catalán y de gres con dibujos incrustados a fuego. ARTICULOS DE SANEAMIENTO lavabos, inodoros de loza inglesa, bañeras nacionales y extranjeras y accesorios de todas clases. DEPOSITO de ladrillo refractario, teja-curva, ladrillo machetón y huecos.
Fábricas y Oficinas: Barrio del Llano.—GIJÓN
Teléfono 461.—Apartado 154

SE ARRIENDA un bajo en la calle de Asturias, número 2. Para informes: Plazuela de Riego, Salón de Billares de Francisco Duiz.

OMNIBUS HISPANO, 30 plazas, carrocería lujosa con 1.º y 2.º y con solo 10.000 kilómetros de recorrido. Se vende barato.—Informes: GARAGE BLANCO, Oviedo.

GRAN OCASION.—Automóvil «Ford», 4 a 5 plazas, muy poco uso, batería nueva, se vende barato. Informarán: Campamor, 11, 3.º, derecha.

SE VENDE dando facilidades para el pago, hermosa posesión sin levador, y con toda la cosecha. Compuesta de casa, cuartos, pomarada, prados regadíos, tierras de primera, agua y luz. Casas en Oviedo y chalets sumamente baratos. Traspaso varios cafés, fondas, hoteles y establecimientos de ultramarinos. Chalets en Cedeira, Somado, Avilés y Oviedo. Blanco, Dueñas, 9, Oviedo.

SE VENDE la casa número 4 de la Plazuela del Progreso. Dará razón: Manuel Huerta.—Almacén de cereales.—Caveda, 31.

SE ADMITEN dos huéspedes en familia. Calle Caveda, 13, 2.º.

EL MEJOR negocio del día.—Traspaso acreditada casa de huéspedes. Informarán. Calle del Sol, 13. Tienda de comestibles.

SE VENDE comedor, despacho y varios muebles.—Leopoldo Alas, 2, 3.º (de 4 a 8).

CORTADOR y sastre con mucha práctica desea colocación dentro o fuera de Oviedo. Informarán en la Sastrería de Miguel Rascón.—Martínez Marina, 1, 2.º.

SE VENDE la casa número 3 de Pumarina, de planta baja y piso. Informes en la misma.

AMA de cría de 19 años se ofrece para criar en casa de los amos. Informes en esta Administración.

SE ALQUILA por la temporada de verano un piso amueblado de casa moderna, a cuatro pasos del tranvía. Tiene patio con agua y lavadero. Informará la viuda de Jenaro Fernández, en Piedras Blancas.

CERDO, raza «Victoria», para Berrón, se ofrece. Don Eugenio García, en Pumarabulo (Carbayín).

AUTOMOVIL de ocasión, poco uso, contado o plazos.—Plazuela de San Miguel, 1, bajo.

SEÑORA viuda con buenas referencias ofrece para regentar casa y acompañar señoras o niños para ciudad o campo. Informarán: Fray Ceferino, 21, segundo, izquierda.

BUEN NEGOCIO.—En lo más céntrico de Oviedo se traspasa restaurant acreditadísimo por no poder atenderlo su dueño y tener que retirarse del negocio. Informes: Marcelino Menéndez.—«La Regaladora»,—Magdalena, 24.—Oviedo.

POR AUSENTARSE se venden muebles en buenas condiciones, en Puertos Acedo, 22, 2.º izquierda.

Restaurant Estación del Norte
SERVICIO ESMERADO POR CUIBIERTO Y A LA CARTA
Preparación rápida de merienda para viajes.
Visfelo y será usted su cliente.
Teléfono 12-20.—OVIEDO.

¡HERNIADOS!

Usad los BRAGUEROS que son los preferidos para las HERNIAS, y el que quiera recuperar su salud que lo adquiere urgentemente, porque su vida peligra a la estrangulación. Los que vende este Establecimiento son suaves y cómodos; no molestan nunca aunque el herniado se dedique a labores del campo o a otros trabajos pesados. Se garantiza su resultado y calidad. Para combatir la OBESIDAD también expende esta casa fajitas para señoras y caballeros. Depósito en la DROGUERIA ASATURIANA de Félix Saucedo. San Francisco, 5. Teléfono 2-15 (Frente a la Casa Singer).—OVIEDO.

Única discípula de Mme. Vasconcelos

Tintes, ondulaciones, etc. etc. Especialidad en cortes de pelo Garantía-Seriedad (La más acreditada de Asturias) Argüelles, 37, 2.º—OVIEDO Teléfono 3-34

Casa Gargallo

Un nombre familiar entre arquitectos y constructores. Una escuela decorativa de interiores y exteriores y en todas sus manifestaciones artísticas en general.

La prima GARGALLO es un prestigio
La Catalana.—GIJÓN

ALFALFA DE PROVENZA
limpia y sin cuscuta
TREBOL ROJO INGLÉS

SEMILLAS AL POR MAYOR Y MENOR
"Casa Ronderos"
MON, núm.26 OVIEDO Teléfono 1-57

REMOLACHA FORRAGERA
blanca, roja y amarilla
EKENDORF

LA VOZ EN GIJÓN

INFORMACIÓN

DENUNCIA POR ESTAFA

El pasado domingo ha sido presentada una denuncia en este Juzgado de instrucción, a quien se dió cuenta de que desde la noche del viernes pasado había desaparecido de nuestra villa el administrador de Correos señor Ferrín Azorín, quien desde hace algún tiempo venía observando un tanto irregular, a juzgar por lo que se escuchaba. En su consecuencia el Juzgado se personó en la Administración de Correos acompañado del inspector de policía señor Gascuñana, practicando un arqueo de la caja, donde se observó la falta de unas nueve mil y pico de pesetas, creyéndose que esta falta sea el justificante de la desaparición de dicho señor. Deberes de discreción obligada nos impiden ser por hoy más extensos, limitándonos a dar la noticia tal cual nos ha sido facilitada en los centros oficiales.

LA PESCA CON MALAS ARTES

Denunciados por un socio del Fomento de la Pesca fueron detenidos ayer en La Florida dos individuos que, durante la noche anterior habían pescado diez kilogramos de truchas, con polvos de gas. Los detenidos son vecinos de Coloto.

TRES PERSONAS HERIDAS EN ATROPELLOS

En la tarde del pasado domingo marchaba montado en bicicleta por las proximidades del Piles, el niño de 12 años Emilio Fernández, que habita con sus padres en la calle de la Libertad, número 53, cuando otro ciclista, llamado Manuel González, de 17 años, le atropelló, arrojándolo al suelo violentamente.

Recogido en el automóvil de la matrícula O. 1.873, que a la sazón pasaba por aquel lugar, se le trasladó con toda rapidez a la Casa de Socorro, donde el médico de guardia le apreció una herida contusa con hematoma en la región frontal, reservándose el pronóstico.

Después de convenientemente curado se le trasladó a su domicilio, dando cuenta de lo ocurrido al Juzgado de guardia, quien ordenó la detención del ciclista atropellador, realizándose dicho servicio y recluyendo al "ciclón" en los calabozos de la Inspección municipal.

—A las nueve y media de la noche del domingo un vecino de la carretera de Oviedo marchaba tranquilamente hacia su domicilio, cuando fué alcanzado por un automóvil, teniendo que ser asistido en la Casa de Socorro de erosiones en la oreja izquierda y brazo y pierna del mismo lado y fractura de la clavícula izquierda por su tercio externo, reservándose el pronóstico y dándose el parte correspondiente al Juzgado.

—A las diez y media del mismo domingo también tuvo que ser curado en el benéfico establecimiento citado el viajante Arsenio Fano, de 34 años, que presentaba una herida contusa en el parietal izquierdo y erosiones en el brazo y pierna del mismo lado, calificadas de menos graves. Manifestó que yendo montado en

una bicicleta por la carretera de Ceares se le interpuso un carro de bueyes, contra el cual chocó, atropellándole luego.

EL ETERNO DESCONOCIDO

El vecino de Cenero, Fermín Suárez, de 18 años, se personó en las últimas horas de la noche del pasado domingo en la Casa de Socorro, interesando asistencia facultativa.

Presentaba dos heridas incisas en la región lumbar izquierda, y otra, contusa, en el frontal, ambas de carácter menos grave, salvo complicación.

Declaró que cuando se dirigía a su domicilio le salió al paso un desconocido, que le produjo las lesiones que se le apreciaron.

—A las dos y veinte de la madrugada de ayer, lunes, también se prestó asistencia en la Casa de Socorro al vecino de Deva José Pifera, de 19 años, apreciándosele dos heridas contusas en la cabeza con hematoma en el parietal derecho, calificadas de carácter menos grave, salvo accidente.

Como el anterior, declaró que había sido agredido por un desconocido que empujaba una "foceta". De ambos hechos se dió cuenta al Juzgado.

IR POR LANA...

Ayer se nos facilitó en la Inspección gubernativa copia del parte cursado al Juzgado dando cuenta de que en la noche del pasado domingo los guardias de Seguridad que prestaban servicio en la calle de Melquiades Alvarez, llamaron la atención al industrial de la misma Luis Sánchez, por ser ya la hora de cierre, prometiéndoles éste cerrar inmediatamente.

Continuaron los guardias su recorrido y ya de regreso observaron que lejos de obedecerles el establecimiento seguía abierto, continuando despachándose toda clase de bebidas.

Entonces los guardias, que son los números 23 y 38, Mariano Melgar y Manuel Gómez, se dispusieron a tomar nota del referido industrial para cursar la denuncia correspondiente, pero en aquel momento, según afirman los guardias, Luis Sánchez, empujando una botella trató de agredirles, a tiempo que profería grandes insultos para su cuerpo.

Uno de los guardias entonces, ante el temor de que el industrial llevase a cabo sus propósitos, le dió un golpe en la cabeza con el mazo, causándole una herida contusa de carácter menos grave, de la cual tuvo que ser curado en la Casa de Socorro.

EL "ALFONSO XIII"

Pasado mañana es esperado en el Musel, en viaje de regreso de Veracruz, Habana y Nueva York, el trasatlántico "Alfonso XIII".

Conduce para nuestro puerto, 307 pasajeros y 190 toneladas de carga.

SECCION MARITIMA

El domingo transcurrió con tiempo espléndido, pero ayer se operó un ligero cambio desfavorable, así bien transcurrió el día sin llover.

Relojería y Joyería de Antonio Barros

CIMADEVILLA, 14 - OVIEDO - TELÉFONO 3-58

Visiten esta casa, una de las primeras en esta plaza, que por su seriedad y entera garantía es la preferida del público en las operaciones de compra y venta de

ALHAJAS DE ORO, PLATINO Y BRILLANTES, PULSERAS DE PEDIDA DESDE 250 a 2.000 pesetas EN ADELANTE, TODAS DE POSITIVO VALOR

Se compran alhajas y monedas de oro, pagando todo su valor. No confundirse.

Casa Barros, Cimadevilla, 14 - Oviedo

OPTICA MODERNA

MARAÑA, GÓMEZ Y COLLADO-FRUELA. 2 - OVIEDO

LENSES, GAFAS, PRISMATICOS, APARATOS, ACCESORIOS Y TODA CLASE DE TRABAJOS FOTOGRAFICOS

A la puesta de sol señalaba el barómetro 761,1 milímetros.

El telegrama del Observatorio Central recibido ayer, decía: "No es de esperar cambio importante de tiempo en 24 horas".

Entradas

V. Urvain, pinos, Puentedume. C. Huidobro, idem, Villagarcía. Rosario, idem, Navia. N. Lequeitio, idem, Jubia. Evaristo, idem, Foz. San Carlos, idem, San Ciprián. V. Nespral, idem, Vivero. Piguera, idem, idem. H. Burmenster, general, Santander.

Sexer, chatarra, Londres. Comercio, pinos, Luarca. Santofirme, general, Barcelona. A. Galaico, idem, Jubia. Agadir, vacío, Sevilla. Asunción, mineral, Bilbao. Diciembre, vacío, Zumaya. Marcela, idem, idem. San Joan, idem, Bilbao. San Telmo, cemento, Zumaya. P. de Asturias, madera, Luarca. J. Ibrán, mineral, Bilbao. Zubieta, cemento, Zumaya. Rosita, general, Santander. Rosa, idem, idem.

Salidas

César, general, Avilés. Ana, carbón, San Sebastián. Asturias, vacío, Avilés. Pitas, general, Ribadeo. P. de Asturias, carbón, Bilbao. Luis, idem, idem. H. Burmenster, general, Coruña. Rius y Tauler, idem, idem. Durango, carbón, Barcelona. A. Galaico, vacío, Santa Marta.

ACADEMIA QUANGUREN
FUNDADA EN 1905
INTERNOS. — MEDIO PENSIONISTAS.
— EXTERNOS. — PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA. — ESTUDIOS DE COMERCIO ESPECIALMENTE PRÁCTICOS.
OVIEDO

Crónicas Judiciales

NUEVO SECRETARIO DE JUZGADO

El sábado último terminaron los exámenes de Secretarios y suplentes de Juzgados municipales.

Solo quedaba por examinar el aspirante don Rafael Hevia Bernardo, quien obtuvo la nota de sobresaliente.

Sea enhorabuena.

SEÑALAMIENTOS PARA MANANA

Se verá la causa conocida por de "El Artillero".

Luarca.—Don Baldomero Alvarez Suárez con doña Julia Fernández Pérez, sobre dominio y posesión de una finca. Procuradores, señores Rúa y Sora.

Sección segunda

Pravia.—Contra José Fernández y otro, por hurto. Abogados, señores Alas y Carreño; procuradores, señores Nuño y Sora.

SALA DE LO CIVIL

Oviedo.—Don José Muñiz Toca con don Próspero Blanco. Pago de pesetas. Abogados, señores González (don Ramón) y Uria (don Gerardo); procuradores, señores Pedrosa y Rúa.

SENTENCIA

Tineo.—Condenando a Alfredo Feito, por hurto, a dos años, cuatro meses y un día de presidio correccional.

POR LOS MERCADOS

En la «Pescadería Cantábrica» y su sucursal, Rosal, 19
Merluza de altura, de Gijón, 5 pesetas kilo.
Cuarto de kilo, 1,25.
Cola de un kilo, 4,75.
Idem de medio kilo, 2,50.
Pestañas de merluza, 2.
Panchos, 1,75.
Salmonetes de rosa, 3 y 3,25.
Langostinos, 3 y 4.
Langostas a 6 pesetas kilo.
Centollos varios precios, según tamaño.

SUCESOS LOCALES

POR NO DEJAR CORTEJAR, RECIBE NUMEROSAS PUÑALADAS

En la madrugada de ayer lunes, ingresó en la Casa de Socorro un hombre que presentaba numerosas heridas de arma blanca, aunque por fortuna éstas no eran de gravedad.

El herido, que se llama José Antonio Farpón, es obrero de la Compañía del Norte y reside en Ribera de Arriba. Las heridas que padece son las siguientes: Una incisa de 13 centímetros de longitud en el muelo izquierdo, otra de 10 en el brazo izquierdo, otra incisa en la región glútea izquierda, otra en el antebrazo derecho, cinco heridas incisas en la mano izquierda y otra contusa en el pómulo del mismo lado.

El suceso se desarrolló de la siguiente manera:

El herido José Antonio tiene una hermana que "festeja" con un individuo llamado Rufino Palicio, y a las ocho de la noche del domingo éste llegó con ánimo de "cortejar", a lo cual se opuso el hermano en atención a la hora bastante intempestiva. En esta discusión cerró la puerta, asomándose a poco y sufriendo entonces la agresión con una navaja barbera.

Los médicos que le hicieron la primera cura calificaron su estado de menos grave, pasando el herido al Hospital.

DOS ACCIDENTES DEL TRABAJO

Por accidente del trabajo fueron curados en la Casa de Socorro Ma-

Aniversario Don Valentín Riesgo Rubio

El domingo último se cumplió el primer aniversario de la muerte del que fué nuestro buen amigo don Valentín Riesgo Rubio, persona a quien se tenía en verdadero aprecio por sus excepcionales condiciones de carácter y por la gran bondad de su corazón. Había pasado por esta vida practicando el bien por el bien mismo, sin otro estímulo que el que le dictaba su generosidad.

Ha dejado el recuerdo de la más limpia ejecutoria, y por ello se rendirán a su memoria afectos hondamente sentidos.

Mañana miércoles, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Martín de Luitia, se celebrarán solemnes funerales de cabo de año en sufragio de su alma.

Con el triste motivo recordado nos cumple enviar a su distinguida familia, en particular a sus hijos don Carlos, doña Carmen, doña María, doña Rosario y doña Guadalu-

Sanatorio de Celestino Alvarez

Consulta gratuita de Cirugía Infantil y Ortopédica
A cargo del DOCTOR FRANCISCO G. DIAZ
Piés zambos - Parálisis infantil - Deformidades raquílicas - Lumbago - Congestión de la cadera - Tumores blancos - Foliculitis, etc. etc.
Los jueves de tres a cinco

nuel Alonso, de 16 años, vecino de San Esteban de las Cruces, que padece una herida en la región tenar, por accidente sufrido en el taller de D. Eljo Rienda, y Pedro Fernández, vecino de Limanes, que sufrió contusiones y erosiones en diversos puntos del cuerpo por accidente. Obras de la nueva Casa de Socorro. Los médicos calificaron al primero de los heridos de leve, y en cuanto al segundo se reservaron el pronóstico.

HERIDO POR AGRESION

Agredido por un desconocido, según manifestación propia, fué asistido Manuel Suárez de tres heridas calificadas de leves.

VARIOS HERIDOS LEVES

En el mismo centro fueron curados hasta cinco individuos que presentaban lesiones leves.

OTROS HERIDOS

El niño José Bragado, de seis años, residente en Rosal, 96, fué curado de una herida incisa en la pierna derecha, calificándose de menos grave y habiendo necesidad de aplicarle suero antitetánico.

—Pedro Paes, de 48 años, vecino de Trubia, presentaba la fractura del pronó derecho por su tercio superior. Menos grave.

—Y, por último, la niña Luisa Amaya, de seis años, de La Manjoza, de una herida en el dedo índice, los anteriores, herida de una mancha también menos grave, y como todas ra-casual, según sus declaraciones.

pe Riesgo Alba, hijos políticos doña Benigna Ordoñez Bernardo, don Cipriano, doña Dolores, don Valentín, don Pedro y don Carlos Riesgo Ordoñez, nuestro pésame más sentido.

Café Restaurant
PAREDES Y RAMOS
Plaza de Riesgo, 8.-Teléfono 490
Sopa valenciana.
Huevos mimosa.
Menestra del tiempo.
Saimón a la grillét y frito.
Langosta dos salsas.
Lamprea a la asturiana.
Truchas a la molinera.
Angulas con guisantes y fritas.
Congrio a la marinera.
Salmonetes al gratin.
Langostinos fritos.
Merluza a la minuta.
Espárragos a la gitana.
Rifones saltados.
Lengua al capricho.
Manos de cerdo a la española.
Ternera a la moda.
Lomo de cerdo con patatas fritas.
Pollo a la casera.
Lechazo en su jugo.
Pichones al picatoste.
Chulettes al sartén.
Ternera asada.
Bistec al peregril.
FOURRE
Queso de almeirana—Pastel Ideal—Tarta asturiana—Plas Presas y queso
Cocina casera—Servicio al cubierto y a la carta.
Lea usted "La Voz de Asturias"

G. Tupo Muñiz Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. De las Clínicas de Madrid. Horas de consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5.—Calle del Peso, 12.—Teléfono 78.—Oviedo.

Fermín Pumaros Tocólogo y Ginecólogo de la Beneficencia municipal Partos - Enfermedades de la matriz y del embarazo
Consulta: de 12 y media a 2 y 4 a 6 Fruela, 14 - Teléfono 521 - Oviedo

Dr. Julio R. Fontán Especialista Estómago Intestino e hígado. De 10-12 y 2-4. Teléfono 10-88—URIA, 28, 2.º OVIEDO
Suspende la consulta hasta el día 20

Leopoldo Escobedo Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vias de la Orina. Horas de consulta: De 10 a 1 y de 3 a 5. Días festivos, de 10 a 1. Uría, 18, Oviedo. Teléfono 8-78.

Nicolás Pérez Ex-Director Médico del Dispensario Antituberculoso A. BUYLLA. Especialista en las enfermedades del corazón y de los pulmones Rayos X
Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5 Uría, 60, principal.—Teléfono 11-30 OVIEDO

Dr. Valdivarros Vega Laboratorio biológico. Diplomado del Instituto Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la rabia en esta provincia. Bacteriología, autovacunas. Wassermann, análisis de sangre, orina, etc. Plaza del General Ordoñez (Escandalera), 2, principal. Teléfono 3-15, Oviedo

Dr. Miranda Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. Ex-profesor de dichas enfermedades en el Instituto Rubio y en el Real Dispensario Antituberculoso María Cristina, de Madrid.
Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5 (Excepto los viernes) URIA, 72, 2.º—OVIEDO. Teléfono 10-25

Luis Azcoitia Del Hospital Trousseau de París. Especialista en enfermedades de los niños.
Consulta de 9 a 11 y de 1 a 3 PRINCIPADO, 5.—OVIEDO. Teléfono 3-04.

Dr. Carlón Hurtado Jefe Clínico del Hospital y Maternidad, por oposición. Medicina interna. Especialista en niños. Asistencia en partos.—Calle de Uría, 22, 1.º.—Teléfono 9-66

PROFESIONALES

CLINICA ODONTOLÓGICA
Dtr. Fernando Muñiz Toca
ODONTÓLOGO DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES
Plaza de la Escandalera (entrada por Argüelles, 39)
TELÉFONO 9-74.—CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7

ALVARO CIENFUEGOS
MÉDICO ODONTÓLOGO
CONSULTA DE NUEVE A UNA Y DE TRES A SEIS
Jovellanos, 8, 1.º duplicado

Guillermo López
Médico por oposición del «Dispensario antivenéreo»
Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.
P. Ayuntamiento, 9.—Teléfono 6-15
Los jueves, a las 7, consulta gratuita en el Dispensario

M. Bajo Estévez Médico oculista del Instituto Oftálmico de Madrid y Clínicas extranjeras
Consulta: de 9 a 12 y de 3 a 5
Los martes, jueves y sábados, consulta gratis para pobres.
Porlier, 7, 1.º—OVIEDO

E. Grande del Riego Médico especialista de huesos y articulaciones. Diagnósticos y tratamientos por Rayos X y Radium. Diatermia. Electricidad. Horas de consulta: 10 a 12 y 3 a 5.—Toreno, 15, «Sanatorio Getino».—Teléfono 11-21.

CONSULTORIO
DE ENFERMEDADES DE LA PIEL, NERVIOSAS Y MENTALES
Rodríguez San Pedro
URIA, 72, bajo.—OVIEDO
Teléfono 10-40

Dr. Alberto González Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: De 10 a 12 y de 4 a 6; días festivos de 10 a 12. Santa Clara, 24, 2.º. Oviedo. Teléfono 199.

Dr. E. Macías de Torres
Ginecólogo del Hospital provincial por oposición
Especialista en Partos y Matriz
Fruela, 5, 1.º Teléfono 600

Evaristo M. Radio
CIRUJANO-DENTISTA
San Francisco, 13, 2.º—Oviedo
Horas de consulta: de 9 a 1, y de 3 a 7

Doctor Antonio M. Torner
ENFERMEDADES DE LA INFANCIA
Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5
FRUELA, 12-2.º.—Teléfono 14-80

Aurelio M. Romero
MÉDICO-DENTISTA
Plaza de la Escandalera, 2
OVIEDO

J. González Grandia Especialista en nariz y oídos de la clínica del doctor Tapia.—Consulta de 10 a 1
Independencia, 34. - Oviedo

ENFERMAS NERVIOSAS Y MENTALES
Sanatorio "SANTA RITA"
Don Sixto Armán y Don Laureano Sánchez Valdés (residente en el Sanatorio)
COLLOTO.—Teléfono 7-78 (Tranvía)

EL JUBILEO REAL

Los actos en la provincia en honor al Rey

Ayer comenzaron en Oviedo las fiestas que con motivo de las bodas de plata con la Corona se celebran en honor de Alfonso XIII.

En los Centros oficiales no hubo oficinas, ondeando el pabellón nacional en todos los edificios públicos.

En distintos puntos de la población se colocaron mesas para la recogida de firmas.

De ocho a diez tocó la banda de música del regimiento del Príncipe en el paseo del Bombé, viéndose éste pasear muy concurrido.

Hoy, a las once de la mañana habrá misa de campaña en el Campo de San Francisco, quedando ayer instaladas las tribunas donde han de colocarse las autoridades y personas invitadas.

El altar donde se ha de decir la misa se levantó en el quiosco del paseo del Bombé.

Seguidamente será la recepción en el Palacio de la Diputación.

El desfile de las tropas después de la Misa de campaña, se hará por las calles de Uria y Escandellera.

Por la noche habrá iluminación eléctrica en el campo de San Francisco, celebrándose conciertos de música de siete a nueve y de nueve a doce.

Si el tiempo impidiese la celebración de los actos religiosos en el campo de San Francisco, éstos se celebrarán en la Catedral.

En Oviedo

TELEGRAMAS DE ADHESION

Con motivo de las bodas de plata con la Corona y el aniversario del nacimiento de nuestro Rey, el ilustrísimo señor delegado de Hacienda, señor Zambalamberrí, ha dirigido expresivo telegrama de respeto y adhesión a la Monarquía, por conducto del mayor don mayor de Palacio, e independiente, y en nombre propio y del personal a sus órdenes de esta Delegación, uno por conducto del ministro del ramo en iguales términos del primero de fervorosa adhesión al Trono.

EL SOMATEN

Nota oficiosa

Se ruega a todos los somatenes de este partido, pasen hoy martes, día 17, a las diez horas de la mañana, por el domicilio social, Pelayo, número 13, con distintivo, para asistir a la misa de campaña y recepción con motivo de las bodas de plata con el Trono, de Su Majestad el Rey (que Dios guarde).

CONCIERTO POR LA BANDA

Programa que ejecutará durante la verbena de rey, en el paseo del Bombé, la banda de música "La Instrumental Ovetense":

- 1.º "Franklin", pasodoble.—L. Genicio.
- 2.º "Vanity fair", fox-trot.—Vila domand.
- 3.º "La noche del tango".—J. Lito.
- 4.º "El príncipe charleston".—J. Lito.
- 5.º "El sobre verde", schotis.—J. Guerrero.

6.º "Zaragoza", pasodoble.—D. Granado.

CAMARA OFICIAL DE COMERCIO

Nota oficiosa

De acuerdo la Presidencia de esta entidad con las de los diversos gremios mercantiles de la plaza, significan a los señores comerciantes de la localidad que verían con agrado se cierren todos los establecimientos desde las diez de la mañana de hoy hasta las tres de la tarde, cooperando de este modo el comercio ovetense a la mayor brillantez de las solemnidades que en esas horas se celebren conmemorando el 25 aniversario de la coronación de Su Majestad el Rey (que Dios guarde).

CARTA ABIERTA

Sr. D. José María Caballero, Gobernador civil.

Siempre que tengo la satisfacción de charlar con usted, quedo encantado de sus amenísimas disertaciones en las que pone de manifiesto la vasta erudición que posee y la rectitud de sus juicios; y cuando el asunto sobre el que departimos es de trascendencia, cual lo fué ayer el de la Ciudad Universitaria, pone tal entusiasmo al argumentar que consigo acrecentar el mío, en el caso de marchar nuestras ideas al unísono. Este último ocurrió ayer, al hablarme de la suscripción para la Ciudad Universitaria, y hoy le escribo esta carta ofreciéndole mi modestísima aportación pecuniaria para tal fin, lamentando que mi potencia económica no corra pareja con mi entusiasmo.

Como usted muy bien decía, todo individuo que habla el excelso y rico idioma de Cervantes debe sentir la necesidad, a la par que el orgullo, de contribuir con su óbolo a la obra de fomento cultural que entraña la construcción de la Ciudad Universitaria. Y si esto creemos del que habla español, por el mero hecho de hablarle será ilógico esperar que en esta ocasión se dejen a un lado las rencillas políticas y que todos los ciudadanos españoles aúnen sus esfuerzos para dar cima a la obra con el mayor éxito...

Por lo que a Asturias se refiere es de esperar que, una vez más de muestre su amor a la creación de instituciones culturales, ya que, para honra y orgullo de ella, son muchísimas las que sus hijos, y principalmente los "americanos", fundan y sostienen, convencidos de que la cultura será el arma más poderosa para conseguir el bienestar y confraternidad de los pueblos.

En fin, mi querido amigo, hay que hacer punto, pues esta carta va siendo larga; y para terminarla le manifestaré mi deseo de que sea Asturias una de las regiones que con más fervor acuda al llamamiento que a toda España hace el Rey para con seguir que la Ciudad Universitaria sea un hecho de próxima realización.

Queda a sus órdenes su siempre

afectísimo amigo y seguro servidor que e. s. m.—Luis Lafont.

AVISO A LOS SEÑORES MAESTROS

Intereso de los señores Maestros y maestras nacionales de Oviedo y su concejo, y a los que accidentalmente se encuentren en esta capital, que hoy, a continuación de la recepción en el Palacio provincial, se personen en las escuelas del Fontán, domicilio de la Asociación de Maestros, con el objeto de celebrar la fiesta de las Bodas de Plata de Su Majestad el Rey con la Corona de España.—El Inspector-jefe, Antonio On. eva.

En Gijón

PLIEGOS PARA RECOGER FIRMAS.—UNA MISA DE CAMPAÑA

Con motivo de la conmemoración de las bodas de plata del Rey con el Trono, se hace fiesta hasta el miércoles en todas las oficinas públicas, centros docentes, escuelas nacionales, etc.

En los edificios públicos ondea estos días el pabellón nacional y se han colocado colgaduras.

El alcalde, señor Tuyra, recomienda al vecindario que las coloque también en los balcones de sus casas.

Igualmente dispuso la colocación de pliegos para recoger firmas, en las Consistoriales y en diversos lugares, encareciendo de las sociedades que hagan lo propio en sus locales y envíen los pliegos al Ayuntamiento.

Hoy, a las once de la mañana, se celebrará una misa de campaña en el paseo de Begonia, a la cual fueron invitadas las autoridades, cuerpo consular, etc.

También asistirán los maestros y los niños de las escuelas nacionales.

La banda de música del regimiento de Tarragona, recorrerá las calles tocando.

Por la noche, se celebrará una verbena en Begonia.

En Mieres

BODAS DE PLATA DE SU MAJESTAD EL REY

Con motivo de celebrarse hoy el XXV aniversario de la coronación de Su Majestad el Rey (que Dios guarde), la Alcaldía de Mieres ha fijado en diferentes sitios de esta villa, un bando en el que se invita al público a que hoy, día 17, adorne con colgaduras los balcones.

Y que en los puntos que a continuación se expresan se coloquen mesas para que aquellas personas que deseen expresar al Monarca su testimonio de adhesión y respeto, estampen su firma en los pliegos que al efecto se pondrán en:

Puerta de entrada de la Casa Consistorial.

Portal de la casa del señor primer teniente de alcalde, sita en la calle de Teodoro Cuesta, de esta villa.

Portal de la casa del señor concejal jurado de Turón don José A. Losa; y

Portal de la casa del señor concejal

Casa Natalio

CORBATAS Y PAÑUELOS

Siempre lo más nuevo

jal jurado de Ujo don Dionisio Muñiz.

Que se ilumine la fachada de la Casa Consistorial; y que en la Plaza del Ayuntamiento toque la banda municipal de música los días 16 y 17, de nueve a once de la noche.

En Sama de Langreo LAS BODAS DE PLATA DE SU MAJESTAD EL REY

Para festejar las bodas de plata de Su Majestad el Rey (que Dios guarde), ayer dió un concierto, por la noche, en el Parque Dorado, la banda municipal, y hoy, martes, a las ocho de la mañana, recorrerá las calles de esta villa tocando alegre diana.

De once a una dará un concierto en el Parque de La Felguera, y por la tarde, de siete a nueve, nuevo concierto en el Parque de Sama.

Desde el sábado están engalanados con colgaduras los balcones del Ayuntamiento, ondeando en el del medio la bandera nacional.

También se han colocado en la planta baja de las Consistoriales, pliegos para la firma de adhesión al Rey y para la suscripción con destino a la Ciudad Universitaria.

Mañana en Cayés

A la memoria de D. José Tartiere

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Mañana, miércoles, se celebrarán en la capilla de Coruño, de las Fábricas de Explosivos de Cayés, varios actos religiosos a la memoria del excelentísimo señor Conde de Santa Bárbara de Lugones.

A las siete de la mañana habrá una Misa en la cual recibirán la sagrada Comunión los niños de las Escuelas del Ave-María, de Coruño, y cuantas personas lo deseen.

A las once y media se celebrará solemne funeral por el eterno descanso del insigne benefactor, al que concurrirán todos los obreros de la Fábrica de Explosivos, para lo cual se suspenderá, a las once de la mañana, los trabajos en dicho centro fabril.

DEL DIA

Pequeño glosario

Al hablar de la crisis obrera—tema que por su importancia no abandonamos—no podemos perder de vista, por la relación que con ella guarda, la cuestión de las edificaciones destinadas a vivienda, porque su número se ha reducido considerablemente desde hace un par de años a esta parte. Y ha de ser lógica consecuencia de esa reducción la mayor carestía de los alquileres, ya que esta clase de contratos los preside la ley de la oferta y la demanda. Pero cabe distinguir lo que en buena razón debe percibirse por alquileres cuando se trata de casa vieja o de las llamadas de nueva planta. Porque es vano el intento de encontrar una mediana vivienda en edificio de reciente construcción por un módico precio de alquiler. No puede encontrarse por la sencillísima razón de que nadie construye para que la reedificación sea inferior a la que puede obtenerse por el cómodo procedimiento de depositar el dinero en un Banco. La construcción es cara, porque son caros los elementos que en ella intervienen: los materiales y la mano de obra. El conocimiento de este sencillo problema está al alcance de todos. Puede comprobarse fácilmente. Pero no debiera ocurrir lo mismo con lo mucho viejo que aún conserva la ciudad, y, sin embargo, ocurre por efecto de la propia escasez. Oviedo tiene barrios ocultos donde se vive en las más deplorables condiciones. Parecen lugares apartados de la ciudad a juzgar por la poca o ninguna atención que se les presta. Pero, por desgracia, están en su propio corazón, constituyendo focos de inmundicia. El Ayuntamiento debería acometer esta obra, que es obra de destrucción, para que no padezca la sanidad y la higiene públicas. Pero continuaremos así por mucho tiempo hasta que se hunda por sí mismo.

Veremos ahora un aspecto de las construcciones, aspecto interesante y que han planteado las Ordenanzas últimamente aprobadas. La necesidad de dejar sitio en el periódico a las más diversas informaciones de que nuestras columnas se nutren nos obligan a reducir la extensión de estas nuestras glosas. Pero en una o en varias veces llegaremos al fin que nos proponemos.

VISITAD EN GIJÓN EL RESTAURANTE "MERCEDES"

DESDE MIERES

Ante la Asamblea de Ayuntamientos hulleros

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

NOS DICE DON JOSE SELA

No ha de estar circunscrita precisamente nuestra misión a una mera labor informativa cuando, como ahora, son de todo punto necesarias las campañas que inicia la Prensa en general hacia el mismo fin, cual es evitar la gravísima crisis hullera que se avecina.

Nosotros, interesados en cuestión de tanto interés para la vida de pueblos que, como el nuestro, viven al amparo de la industria carbonífera, no podíamos permanecer impasibles ante la situación actual, que acusa una gravísima situación, de no adoptarse rápidamente medidas, para nuestras minas.

Por eso creemos un deber prestar atención al problema, dando, con la preferencia que el caso merece, todo el interés, todo el calor a un asunto tan importante. Así, pues, hemos creído conveniente escuchar la opinión de persona de tanto relieve y autoridad en los asuntos hulleros, perfectamente conocedora de la actual situación y de su trascendencia, como lo es don José Sela y Sela.

Precisamente quien ha dado su voz de alerta, promoviendo la Asamblea de Ayuntamientos hulleros, a la cual nosotros concedemos verdadera importancia, y en la que han de estar representados, sin faltar uno, cuantos Municipios les atañe más directamente su solución.

Poco, muy poco ha querido decirme el señor Sela, ya que sus manifestaciones más amplias han de depender precisamente de los acuerdos que se adopten en la aludida Asamblea.

De sus labios hemos escuchado estas manifestaciones que con gusto damos a conocer a los lectores.

LA ASAMBLEA DE AYUNTAMIENTOS HULLEROS

Se ha convocado para mañana miércoles, día 18, a las once de la mañana, en la Casa Consistorial de Oviedo, a todos los Ayuntamientos hulleros, ante la agravación de la crisis de esta industria, motivada principalmente por la solución de la huelga inglesa, que

DE CINES

Charlot, director

Hoy martes, a las cuatro, siete y cuarto y diez y media, se estrena en el Salón Torenó la bonita comedia cinematográfica "Una mujer de París", cuya interpretación corre a cargo de los afamados artistas Edua Purviáncer y Adolfo Menjou; pero lo verdaderamente extraordinario en esta película es que su "meteur en scene" es el conocido actor cómico Charles Chaplin, que se nos muestra como un consumado director, puesto que logra un gran triunfo.

Ni que decir tiene que por conocer a Charlot en su nuevo arte desfilará hoy por el Torenó todo Oviedo.

En el Campoamor

El recital de Ana S. de Cabrera

El domingo se celebró el recital de la ilustre folklorista argentina.

Ana S. de Cabrera comenzó su actuación exponiendo al público el carácter del folklore de la Argentina, tanto el precolombiano como el colonial.

Habló de la necesidad de recoger las canciones en toda su pureza, libertándolas de cualquier mixtificación erudita.

Cada una de las canciones que dijo la señora de Cabrera, iba precedida de una explicación que expresaba su carácter y sentido.

Todas las que cantó la folklorista eran preciosas, y además, dichas con gran colorido, al que prestaba realce una voz muy agradable y sentida.

Después vimos en cine varias danzas, ilustradas al mismo tiempo con las correspondientes coplas.

La señora de Cabrera obtuvo un gran éxito.

Fiesta del trabajo

Los obreros católicos de la Casa del Pueblo celebraron el domingo la fiesta del Trabajo.

Se reunieron después de comer en el domicilio social, calle de Santa Ana, para tomar café.

Luego dirigieron la palabra a los reunidos el canónigo señor Truébano, el empleado de la Diputación señor

permite la importación de sus carbones en España en condiciones de precios tales, que es imposible competir a nuestras minas, sobre todo con el exiguo arancel protector con que cuentan.

Los Ayuntamientos se reúnen porque, en realidad, la vida de la industria hullera es su vida, la que contribuye a su sostenimiento, y aparte de esto tienen el deber de velar por la prosperidad en general de los habitantes que forman o constituyen los Municipios.

Tiene, a mi juicio, tal importancia la industria hullera en esta provincia, que los efectos de su prosperidad o de su declive se sienten en los concejos más remotos por su repercusión en el comercio y también en el tráfico de puertos, consumo de maderas y toda clase de materiales, hasta en los mismos labradores, que venden sus maderas para las minas.

Ignoro—sigue diciéndonos el señor Sela—las conclusiones que adoptará la Asamblea, aunque supongo, pues el asunto ya ha sido debatido, que se pedirá: "El consumo de todo el carbón nacional para la industria de la nación"; que se extienda el Real decreto de obligatoriedad de consumo a todas las industrias, puesto que todas están protegidas, y que se nombren inmediatamente inspectores por la Hullera Nacional, pero con carácter oficial, que denuncien con sanciones eficaces a los infractores.

De no conseguirse esto—termina—rápidamente tendremos que emigrar de esta región, pues ya somos muchos habitantes para vivir todos de la ganadería; a la que, dicho sea de paso, atendemos también preferentemente los Ayuntamientos hulleros.

Nada más ha querido decirnos nuestra primera autoridad.

Nosotros, conocedores de las causas que de momento obligan al señor Sela a una prudente reserva, esperamos a que, una vez celebrada la Asamblea a que hacemos referencia, podrá ser más extenso en sus manifestaciones.

Fernández Peña y el profesor señor Blasco.

Se explicó lo que significaba la fiesta, se habló de la labor que realizó la institución y lo que era el trabajo, que debía ser un placer para el hombre.

Reinó mucho entusiasmo entre los concurrentes.

Bemérides taurina

JOSELITO

El recuerdo de la fecha pasa por nuestra alma como una espina torturante. El 16 de Mayo, día de la gran tragedia, no puede ser olvidado por los buenos aficionados a la española; fiesta, que tanto honrara el infelizmente espada.

Nosotros, que fuimos admiradores fervorosos del artista, queremos dedicar todos los años a la memoria del malogrado torero la siempreviva de nuestras devociones y de nuestras simpatías, que nace en el florido jardín de los afectos.

Si grande fué su figura cuando exaltaba a los públicos con las exquisiteces de su arte soberano, aparece ahora agigantada, porque nadie, ni aún el más audaz, ni tampoco el más glorificado por las plumas modernas, es sombra siquiera del formidable lidiador que llenó toda una época con sus asombrosas facultades, con sus conocimientos insuperables y con su maravilloso dominio de cuantos secretos pueda tener la fiesta. Ha sido un caso singular y como tal hay que juzgarlo y lamentar su desaparición, porque los que le han sucedido en la conquista de la voluntad popular nada han hecho para que lo olvidáramos. Por el contrario, el recuerdo de su grandeza en el toreo se graba con fuertes caracteres en nuestro espíritu, y en los hechos de su brillante historia tenemos que recrearnos cuando se nos antoja vivir unas horas del arte varonil y bello.

Como en los años anteriores, en éste, que se cumple el séptimo aniversario de la trágica desaparición del inmenso artista, dedicamos unas modestas líneas a su memoria.

BANDERILLA.

¡SEA USTED La Voz de Asturias!



OVIEDO.—Distinguidas damas y mujeres del pueblo firmando en los pliegos colocados ayer para mostrar su adhesión al Rey